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Conditions of Sale for Stamps 

The property described in this catalogue, which description may 
be amended by sale room notice or announcement, will be offered 
for sale by Christie, Manson & Woods International, Inc . 
("Christie's"), as agent for various owners or other consignors 
("sellers") . 

These Conditions of Sale set forth below constitute the complete 
terms and exclusive statement of the conditions on which all such 
property is offered for sale. Christie 's reserves the right to vary 
the terms of sale. By bidding at auction, whether present in 
person or by agent, by written bid, telephone or other means, the 
buyer agrees to be bound by these Conditions of Sale . 

1. As used in these Conditions of Sale , the term "the final bid" 
means the highest bid acknowledged by the auctioneer, and the 
term "the purchase price" means the sum of the final bid and the 
premium payable by the buyer under Condition 4. 

2. The highest bidder acknowledged by the auctioneer shall be 
the buyer of the lot offered for sale, subject to the terms set forth 
in these Conditions of Sale. The auctioneer has the right to reject 
any bid, to advance the bidding at his absolute discretion , and , in 
the event of any dispute between bidders, to determine the 
successful bidder or to reoffer and resell the lot in dispute . Should 
there be any dispute after the sale, Christie's record of final sale 
shall be conclusive. 

3. Christie's reserves the right to withdraw any lot before or at 
the sale. 

4. The purchase price payable by a buyer shall be the sum of 
the final bid and a premium of 10% of the final bid. 

5. All lots marked with . next to the lot number are offered 
subject to a reserve , which is the confidential minimum price 
agreed to with the seller below which the lot will not be sold 
("seller's reserve"). Christie's shall act to protect the seller's 
reserve as agent of the seller by bidding through the auctioneer. 
The auctioneer may open the bidding on any lot below the reserve 
by placing a bid on behalf of the seller. The auctioneer may 
continue to bid on behalf of the seller up to the amount of the 
reserve , either by placing consecutive bids or by placing bids in 
response to other bidders . 

6. The highest bidder acknowledged by the auctioneer may be 
required to (i) sign a confirmation of purchase, (ii) supply his 
name and address , (iii) pay the full purchase price or such part 
thereof as Christie's in its sole discretion, shall require , and (iv) 
comply with such other conditions as may be applicable. If the 
buyer fails to comply with any such requirement , the lot may , at 
the auctioneer's discretion , be reoffered for sale. Until paid for in 
full, all lots remain the property of the seller. 

7. All lots are sold as authentic and correctly described (unless 
the catalogue descriptions or sale room notices or announcements 
provide otherwise, in which case lots are sold "as is") . 

8. Except for lots which contain five or more stamps , any lot 
which in Christie's judgement is incorrectly described may be 
returned to Christie's within two weeks of the date of the auction , 
whereupon Christie's will refund all payments made with regard 
to such lot. Seller and Christie's shall not have any other liability 
arising from the sale of such lot and shall be liable for any 
incidental or consequential damages arising from the sale thereof. 

9. The following conditions apply to requests by bidders for 
certifications of authenticity: 

(i) Bidders must advise Christie 's in writing prior to or on the 
date of the auction as to all items with respect to which a 
certificate of authenticity is desired; 

(ii) Christie's will submit all such items to an independent 
authority chosen by Christie 's for certification; 

(iii) Except with respect to items certified as not authentic, 
buyers of certified items must pay as part of the purchase 
price all charges for certification, including postage , mail 
registration and handling; 

(iv) Buyers of items to be certified must make payment in full 
immediately upon purchase in accordance with paragraphs 6 
and 10 hereof. Christie 's will refund certification charges of 
up to a maximum of $50 with regard to any item which has 
been certified not to be authentic by an independent 
authority chosen by Christie 's. 

Any lot certified as not authentic pursuant to the above procedure 
may be returned to Christie's. 

10. No lot may be taken away during the times of sale, nor can 
any lot be taken away unless the purchase price thereof has first 
been paid in full. All lots are to be paid for and taken away at the 
buyer'S expense within three business days from sale. Buyers will 
be charged a late charge of 11/2% per month on the total purchase 
price if payment in full is not received by Christie 's in accordance 
with these Conditions of Sale. After payment has been made in 
full , Christie 's will , as a service to buyers , arrange to have 
property packed , insured and forwarded at the request and 
expense of the buyer. 

11. No lots may be returned to Christie 's except in accordance 
with paragraphs 8 and 9 above. 

12. Bids which are submitted to Christie's in writing or are 
otherwise left with Christie's prior to an auction ("Order Bids") 
for execution at or below a specified price shall be entertained and 
executed by Christie 's for the convenience of bidders, but 
Christie 's shall not be responsible for failing to execute such bids 
or for errors relating to its execution of such bids. 

13. The buyer shall at the time the purchase price is paid pay any 
state and local sales tax and/or any compensating use tax which 
Christie 's, in its sole judgement , determines to be applicable and 
which Christie's is required to collect. 

14. If any conditions contained herein are not complied with by 
the buyer, Christie's may , in addition to asserting all remedies 
available by law, including the right to hold such defaulting buyer 
liable for the purchase price , either (i) cancel the sale, retaining as 
liquidated damages any payment made by the buyer, (ii) resell the 
property without reserve at public auction or privately on seven 
days' notice to the buyer , or (iii) take such other actions as it 
deems necessary or appropriate . If Christie's resells the property , 
the original defaulting buyer shall be liable for the payment of any 
deficiency in the purchase price and all costs and expenses, 
including the expenses of both sales, reasonable attorney 's fees , 
commissions, incidental damages and all other charges due 
hereunder. Any buyer who fails to comply with the conditions 
contained herein will be deemed to have granted Christie's a 
security interest in any property owned by such buyer that is in 
Christie's possession. Christie's shall have the benefit of all rights 
of a secured party under the Uniform Commercial Code adopted 
in the state where the auction is held. 

15. The respective rights and obligations of the parties with 
respect to the Conditions of Sale and the conduct of the auction 
shall be governed and interpreted by the laws of the state in which 
the auction is held. By bidding at an auction , whether present in 
person or by agent, by written bid , telephone or other means, the 
buyer shall be deemed to have consented to the jurisdiction of the 
courts of such state and the federal courts sitting in such state. 



Information for Prospective Buyers 

Buyer's Premium and Sales Tax 
Bidders are reminded that the final purchase price to be paid by 
the highest bidder shall be the aggrega te of the final bid plus the 
buyer's premium in accordance with the provisions of Conditio n 5 
of the Conditions of Sale. In addit ion , buyers are required to pay 
any sales o r use tax which may be due , as described in Condition 
13 of the Conditions of Sale. Buyers tak ing delivery in the 
following states must pay the applicable state and local sa les or 
uses taxes at the same time of payment of the purchase price: 
California , Florida, Illino is , Massachusetts, New York , 
Pe nnsylva nia, Texas and Washingto n , D.C. 

Seller's Reserve 
All lots marked with. next to the lot numbe r are offered subject 
to a reserve, which is the minimum price agreed to with the se ller 
below which the lot will not be sold ("seller's reserve"). Christ ie's 
shall act to protect the se ller's reserve as agent of the se lle r by 
bidding th ro ugh the auctionee r. If bidding does not reach the 
se ller's reserve on any lot, such lot will be withdrawn from the 
auction by the auctioneer. 

Christie's Role as Agent 
Christ ie 's accepts the consignme nt of property for sa le at public 
auction sole ly in the capacity of agent for the se ller. On occasion 
Christie's may advance funds to se llers aga inst property consigned 
for sa le, On rare occasions lots a re offered which have in the 
course of the sale process become the property of Christie's. Such 
lots are identified with the symbol. placed next to the lot 
number. 

Services 
Christ ie's provides prospective buyers wit h the following services: 

(i) Advice to Bidders-Christie 's staff of specialists is ava il able 
to advise prospective buyers at all pre-sale exhibitions or by 
appointment. 

(ii) Price Range Estimates- Christ ie' s publishes with each 
cata logue the opinion of its speciali sts as to the est imated price 
range for each lot. These es timates are the approximate prices 
expected to be realized at auction . They are not definitive , They 
are prepared we ll in adva nce of the sa le and a re subj ect to 
revision . 

(iii) Order Bids-Where bidders are unable to attend the sale , 
Christ ie 's will be pleased to enter thei r bids without charge. If 
successful , the purchase price payable by the bidder will be the 
agg regate of the final bid and a premium of 10% of the final bid. 
In add ition , buyers are required to pay any sa les or use tax which 
may be due. Order Bids should always be made o r confirmed in 
writing or by te legram or telex , reference being made to each sa le 
through the code number printed on the titl e page of each 
ca talogue. Such bids will be executed at the lowes t poss ible price 
taking into account the reserve price and other bids and in 
accordance with the provisions of Condition II of the Conditions 
of Sale. If matching bids have bee n entered by two or more 
parties , the ea rli est bid shall take preference. 

(iv) Shipment of Lots- As a service to buyers , Christie 's will 
arrange to have lo!s packed , insured and mai led at the request , 
expense and risk of the buyer. Specific mailing instructions should 
be provided on the orde r bid form , or on the invoice copy 
accompanying payment. Christie's shall have complete discretion 
in determining the safest and most cost-effective means of 
shipment. However, the following guidelines will generally be 
used in sending lots to domestic buyers: purchases amounting to 
$300 or less will be sent by first-class insured mail; from $300 to 
$25,000 by registered insured mail ; above $25,000 and for all mail 
to foreign countries by registered mail with insurance provided by 
Christie's at the buye r's expense . Large packages may be sent by 
U. P,S. or other carrier services. 

Successful Bids 
Christie 's will record the name or paddle number of the successful 
bidder upon the fall of the hammer, and may require such bidder 
to sign a bid confirmation slip . Successful order bidders shall be 
notified by invoice mailed immediately after the sale. Upon 
payment of the purchase price , the successful bidder is required to 
re move the property from Christie 's in accordance with the 
provisio ns of Condition 6 of the Conditions of Sale . To insure that 
delivery is not delayed , inte nding bidders are encouraged to 
supply bank or other suitable references to Christie 's prio r to the 
auction . 

Extension for Certification 
Prospective buyers may request certification of authenticity by an 
independent authority chosen by Christie's prior to or on the date 
of the auction in accordance with Condition 9 of the Conditions of 
Sale. In the case of United States stamps, the accepted authority 
is The Philatelic Foundation of New York. 

Bidding Intervals 
The following bidding intervals will be used subject to the 
auctionee r's full discretion. Bids that do not conform with these 
intervals will be reduced appropriately unless requested 
o the rwise: 

up to $100 
$100-300 
$300-600 
$600-1,000 
$1,000-3,000 
$3,000-6,000 
$6,000-20,000 

Prices Realized 

by $5 
by $10 
$320-350-380-400, etc. 
by $50 
by $100 
$3,200-3 ,500-3,800-4 ,000, etc. 
by $500 

The list of price~ rea lized at the auction will be published shortly 
after the sa le and will be available upon request. Where lots are 
withdrawn from sale or fail to reach the reserve price , the lot 
number will not be printed in the published list. Prices realized on 
any such "bought in" lot that is sold within 24 hours of the auction 
may be included on the list of prices realized but will be marked to 
indica te that such prices were not realized at the auction. 



Notes Concerning Descriptions 
GUM: Original gum is not to be expected on Nineteenth Century Issues unless so stated in the 
description . 

Original gum should be expected on Twentieth Century Issues unless stated otherwise in the description . 

o.g. unused with original gum showing slight disturbance caused by previous hinge , which may be 
present in part or entirely removed 

part o.g. 
never hinged 

unused with original gum significantly disturbed or heavily hinged 
original gum as issued by the post office 

COVERS: should be expected to have minor nicks and tears usually from opening. Folded letters or 
covers normally have one or two file folds. These are not described unless of an exceptional nature and 
are not grounds for return . 
folded letter 
folded cover 

cover 

complete as sent with comments still attached to the outer address portion 
the outer portion of a folded letter but without contents 

an envelope 

GRADES: The following terms are used to grade centering for United States stamps, both perforated 
and imperforate. 
extremely fine 
very fine 

near perfect centering, reserved for the most exceptional examples 
well-centered, satisfies the requirements of most particular collectors 

fine 

very good 

good 

design intact although perforations or margins may touch the design on some issues 

perforation slightly in on one or two sides 

off-centered or fairly attractive with slight defects 

The application of these terms to stamped covers is meant to convey the overall condition and appearance 
of a particular item , rather than the grade of the stamp or stamps. With respect to stampless covers , the 
clarity of the markings is the basis for grading . 

Symbols and Abbreviations 
*: Unused E Essay 
Hl Block of four or more P Proof 
I:8:l Used on cover, entire letter, etc. TC Trial Color 
• Reserved R Reprint 
o.g. original gum h.T. hinge remnants 
pmk. postmark (all markings are in black unless stated otherwise) s.e. straight edge 
var. variety, varieties m.s. manuscript 
cat. catalog, catalog value T. /B. top/bottom 
d.s. datestamp L.lR . left/right 
h.s. handstamp 

References 

Catalog numbers indicated with "no. " or "nos. " and values indicated with "cat." refer to the Scott's 1987 
Standard Postage Stamp Catalogs, including the U.S. Specialized edition . 

Other catalogs used are: 

Stanley Gibbons 1987 Stamp Catalog , Part 1: British Commonwealth (S.G .) 
Facit Special (Facit) 

Michel Special (Michel) 

Yvert and Tellier (Yvert) 

Bale Catalogue of Israel (Bale) 



INTRODUCTION 

The D. Scott Gallagher collection of Tennessee Postal History is a comprehensive study of 
this border state's role ill the Civil War. It covers the period immediately preceding the 
formation of the Confederate government in 1861 through the post-war reconstruction. The 
emphasis is on Tennessee's postal system as an Independent State and Confederate State, 
and the showing of relevant postal history items is unrivalled in philately, in as much as 
several unique pieces are included. 

On June 8, 1861, the citizens of Tennessee voted to secede from the United States. About 
two weeks later , on June 24, the move to secede was confirmed by Governor Harris and the 
General Assembly. Shortly after, on July 3, Tennessee officially became part of the 
Confederate States. During the period of unconfirmed Confederate status, Tennessee's 
postal system was in a confused state. Some postmasters, who felt obliged to enforce Federal 
regulations, continued to charge the Union rates of postage. Others, whose sentiments were 
strongly pro-Confederacy, were quick to adopt the new postage rates established on June 1 
with the formation of the Confederate postal system. 

Similar to other Confederate States, the cities and towns of Tennessee were forced to issue 
provisional means of prepaying postage before the first general postage issue arrived and 
during shortages of stamps. The issued adhesive stamps and provisionally-marked stationery 
form a fascinating and extremely valuable segment of this state's postal history . The 
Gallagher provisionals are the finest lot of Tennessee to appear on the market since the 1967 
Lilly sale, and prior to that , the famous 1956 Caspary sale . Included are such well-known 
rarities as the Knoxville Ten-cent Green, which is the only known cover bearing this stamp, 
the Memphis Two-cent on cover, the Nashville Five-cent Carmine tete-beche pair on cover, 
Five-cent Gray pair on cover, matching Five-cent and Ten-cent Nashville Express covers , 
and the unique Rheatown cover with the adhesive tied by the town postmark. Everyone of 
these items was a highlight of the collections they previously graced, and, together, they 
form an incomparable showing of Tennessee provisionals. 

Collectors should not allow their enthusiasm for the well-known provisional rarities distract 
their attention away from the lesser known , but comparably rare , handstamped 'Paids', 
'Dues' and town markings . The offering that follows includes numerous listing items, finest 
known examples, and several unique pieces. The Memphis 'Due 2' drop letter handstamp, 
Lebanon 'Paid 4' newspaper rate , and previously unrecorded Shelbyville drop letter are 
certain to excite bidders as much as a provisional stamped cover. 

The Tennessee specialist and the general Confederate collector will take equal interest in 
this offering. Historic and 'key' dates of usage will be found throughout the sale, and among 
the general issues are patriotic covers, railroad usages , and the only 'complete set' of 
Confederate general issue stamps used from Tennessee. This great achievement is 
highlighted by the only known four-frameline stamp on cover from Tennessee, and the only 
recorded Twenty-cent Green on cover from Tennessee. 

Even collectors of Union usages have reason to examine this sale carefully. The prisoner-of­
war and flag-of-truce section contains a number of important covers. Among the Union 
patriotics used from Tennessee are scarce occupation usages and a Nashville patriotic usage 
to Germany , franked with the U.S . 1861 30c Orange . 

The last items worthy of special mention are the few non-Tennessee covers that D. Scott 
Gallagher asked to be included in this offering. The highlight of these lots is the finest known 
Ten-cent 'Frameline' stamp on cover. This magnificent cover is widely regarded as one of the 
outstanding Confederate general issue items in existence , and its inclusion in this sale is a 
fortunate exception . 



ARRANGEMENT OF SALE 

Union and Independent State 
Express Company Usages 
Postmasters ' Provisionals 
Handstamped 'Paids' & 'Dues' 
Patriotics-Confederate Usage 
General Issues-Tennessee Usage 
Railroad Postmarks 
Army of Tennessee 
Prisoner, Flag-of-Truce Mail 
Incoming Mail to Tennessee 
Tennessee C.S.A. Studies & Balances 
Tennessee in the Union 
Union Patriotics-Tennessee 

Lots 
201-221 
222-229 
230-291 
292-387 
388-406 
407-508 
509-521 
522-544 
545-551 
552-561 
562-571 
572-606 
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Mar. 25, 1987 

AFTERNOON SESSION 
WEDNESDAY, MARCH 25 , 1987 

immediately following the afternoon session 
of The Louis Grunin Collection sale which starts at 2:00 p .m. 

THE D. SCOTI GALLAGHER COLLECTION OF 
TENNESSEE POSTAL HISTORY 

DURING THE CIVIL WAR 

- 201 1:8:1 

- 203 1:8:1 

UNION AND INDEPENDENT STATE USAGE 

Illustrated Letterhead, blue & red Union patriotic design for medicine 
importer , printed on Apr. 1861 prices current , the Southern druggist who 
received advertisement defaced the Union flag, pasted a Confederate 8-star 
fl ag on the sheet , and wrote, 'Better keep your medicines for your d- md 
abolition soldiers. Go to hell with your usurper's flag. It is now desecrated.', 
with cover enclosing the returned ad (reduced front only), Chattanooga 
May 10, 1861 d. s. ties U .S. 3c Red (26), the sheet has oxidized at lower left , 
still exhibitable and extraordinary .... .. .... . .. .. .. .... ... photo est. $150 

202 

3c Dull Red (26), tied by Brownsville Apr. 17 d.s. (repeated on back) on 
overall blue & red 7-star Confederate flag patriotic cover to Phila. very fine, 
ex Engel, Dietz cat. $2,000.00 ...... .. .. .. .. ........... photo est . $1 ,500 

3c Dull Red (26), small fl aws, tied by Jackson Ten. d.s. on red & blue 7-star 
Confederate flag patriotic cover to Randolph Ten., short printing crease at 
bottom, fine, ex Walcott , Dietz . cat. $500.00 ...... .. .. photo est. $500 

9 
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UNION - IND. STATE USAGE 

3c Dull Red (26), blue ms. cancel, matching 'Sharon Ten. April 2411861' pmk. 
on rare De La Rue lettersheet with red & blue 7-star Confederate flag 
patriotic, to Va., fine , Dietz cat. $500.00 ... ...... .. .... photo est. $500 

3c Dull Red (26), tied by Brownsville May 23 d .s. on red & blue 7-star 
Confederate flag patriotic cover to Va., stamp stained, cover restored, very 
fine appearance , Dietz cat. $600.00 ...................... photo est. $300 

Confederate 7-star flag patriotic, reduced cover , Dietz F7-S with Green & 
Co . imprint (no. 6) , with original enclosure , U-star flag lettersheet 
(Tennessee in the Confederacy) datelined 'Camp Chatham , Tenn ., June 8, 
1861' discussing vote on separation and representation ticket, the cover 
apparently posted at Nashville (part pmk.) and marked 'Due 3cts', fine 
.................... ...... ........ ....... .. ........ ....... .. .... ............... . ... est. $100 

'Ratification of Treaty', ms. docketing on legal-size official cover from Wm . 
M. Monroe (Asst. Sec., Dept. of State) to Gov. Isham G. Harris at 
Nashville , Richmond Va. Jun. 10, 1861 d.s ., 'Paid' and '20' h.s. , official wax 
seal , flap missing , opening faults , still fine and of great historic interest 
.. .... ...... . ... .. ....... ... . .. ................... ...... ....... ... . .. photo est. $200 

3c Dull Red (26), tied by Pulaski Jun . 8 d.s . (strengthened) on cover to Gov. 
Harris , ms. docketing discussing elections, very fine, desirable date of use 

photo est. $600 

3c Red star die entire (U26), cancelled by Ducktown Jun. 11 d.s., 1861 
docketing , very fine, shows use of Union rate within the state ................... . 
..................................................................... photo est. $150 

I ts bolts shaH ne'er rend rreedolll' $ temple Muuder , 
Por ullmo,·cd .. t it" portal JEFF DAVIS wilt !I t..o.od · 

.And repulse with bls brA" C band the assJ;l.ult of lUi lhuDd'r. 
Hi!! ~word from its dee,) or in :r;el\bb&rd ".·m leap 
And cut with It.1 edge tyrllnu' strong arm ft sunder. 

4Jld the Southcrnerl' banner in triumph sha.1l \'fS"~ 
0'01" tnlopatriot', home ... od o·~ tyTfLD Q.1 'lJ 1l'ILV'&.-

210 

3c Dull Red (26), small faults , tied by Randolph Tenn. Jun. 25 d.s . in blue, 
purple Jefferson Davis Medallion patriotic design with verse on buff cover to 
Gov. Harris at Nashville , very fine cover, independent state usage , ex 
Walcott .;...... .. ........................................ ... photo est. $2,000 

Centreville Ten., Jun. 13 large greenish blue d.s . on red & blue 7-star 
Confederate flag patriotic cover to Gov. Harris, Nashville , 1861 independent 
state usage , very fine cover, unlisted in Dietz ..... ... .. photo est. $400 

10 
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- 217 IZI 

- 218 181 

- 219 181 

- 221 

- 222 IZI 

- 223 181 

IND. STATE - EXPRESS 

3c Red star die entire (U27), cancelled by Jackson Jun . (21?) d.s., pencil 
'Paid' and h.s. '5' C.S.A. postage, addressed to Gov. Harris , soiling at left , 
fine, shows use of C.S.A . rates prior to Jul. 2.. ........ photo est. $300 

Shelbyville Ten., Jun. 11 d.s., matching 'Paid 10' C.S .A . rate h.s. on cover to 
Ga. , fine, must be independent state usage as Shelbyville was occupied in 
1862 ...... ...... ........ .. ...... .... ........... ....... ........ ... . photo est. $200 

3c Dull Red (26), not recognized as postage , tied by ms. 'Paid 5' C.S.A. rate, 
matching Richland Sta. Jun. 13 ms . pmk . (on Louisville & Nashville R.R.) , 
on yellow cover , slightly reduced . ........... . .... ..... . .. photo est. $200 

Dresden Ten., Jun. 26 d.s ., 'Paid ' and ms . '10' C.S.A. rate on fresh Pettigrew 
cover to S.c. , very fine, independent state usage, ex Kohn , Dietz 
cat. $250.00 .......... .. ...... ...... ........ ..... .. .... ......... photo est. $200 

Nashville Ten., Jun. 26, 1861 blue d.s. , matching 'Paid', pencil '20' C.S.A. 
rate on folded letter originating in London, contains statement of British 
policy on blockade, very fine, unusual use of C.S.A. rates during 
independent statehood on smuggled mail ............ .. photo est. $500 

Nashville Ten., Jun. 27, 1861 blue d.s. , matching 'Paid' & '5' C.S.A. rate on 
immaculate yellow cover from Cleage corr. , very fine, independent state 
usage , Dietz. cat. $250.00 .. .. ............................. photo est. $200 

Jackson Ten., Jul. 2 d.s. , 'Paid' and pencil '10' on red & blue 7-star 
Confederate flag patriotic cover to Nashville , slight edge wear , fine, 
postmarked on the last day of independent statehood ....... .... . ... .. ... . .. . ... ... . 
. ... .. .................... .... ...... .. . ....... ...... .. ............ ... photo est. $600 

3c Dull Red (26), small faults, ms. cancel, tied by ms. '5' C.S.A. rate , 
matching 'Henrys XRoads Tn July 2nd, 1861 ' pmk . on folded cover to 
Knoxville , very fine last day use as independent state ............................. .. 
......... .. .. .... .... . .. .... ........ .... . ... .... ... ... . ........ ...... photo est. $400 

3c Dull Red (26), tied by blue Nashville Jun . 1861 d .s. on cover to Carroll 
Hoy & Co., New Orleans , 'due 10' h .s. applied at New Orleans indicating 
rejection of U.S. stamp, pinholes as usual for this correspondence , very fine, 
very scarce ............ ... ... ...... .. ..... ....... ... ........... photo est. $350 

Nashville Postmaster's Settlement of Federal Postal Account, datelined 'Post 
Office Nashville Tenn , 5 July 1861' to P.M.G. Zevely, settling accounts 
through Jun . 12, Tennessee became Independent State Jun . 8, postmaster 
McNish already had prepared provisionals when this letter was written , 
historical , with McNish autograph................................ .... est. $600 

EXPRESS COMPANY USAGES 

Southern Express Co., Nashville, Tenn., blue Nov. 12 double-circle d.s ., blue 
crayon 'Paid 2/-' express rate on yellow cover to Ala . , no flap , sealed tear 
into marking , otherwise fine ......... ...... ................ photo est. $300 

Sc Green (1), three margins , small faults , tied by faint Southern Express Co. 
Chattanooga Tenn. Mar. 24 double-circle d.s. , repeated at left on folded 
letter datelined Columbus Mar. 24, 1862, addressed to Macon , probably 
hand carried by writer north to Chattanooga and given to express agents 
there, fine, earliest of five examples recorded , ex Knapp ......... .. ... .. .. ... ... .. . 
... . ... ... ...... ... ... ... ........... . .... ... . .. . .... ......... ..... ... photo est. $400 

Murfreesboro, Ten., Sep. 17, 1861 d.s., 'Paid' in frame, '5' ms . rate on cover 
to Ala. , ms. '25 Paid' indicating express charge , very fine, bootlegged express 
usage, ex Hart .......................................... .. ... . photo est. $500 

12 
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EXPRESS 

o 
. ......".. ..... 

225 

Adams Express Memphis Feb. 7 red oval d.s. struck on 3c Red star die entire 
(U27) to Adams Express Co. Phila. office, pre-secession usage, very fine, of 
the handful known only two are South-to-North usages , ex Matz ..... . .... . .. .. . 
........... .................. . .. .. ... .. .... . ..... ........... . .. ... photo est . $1,000 

226 

Adams Express Memphis Sep. 9 red oval d.s . in combination with black 
Adams Express Chattanooga Sep. 20 oval d.s. on 3c Red entire (UI0), to 
Augusta Ga., pencil 'Free DLG' showing free Adams service, stain removed 
and reduced at bottom, appears fine, late use , ex Hart , Finney, Solomon 
Dietz cat. $1 ,600.00 ... .... ..... ... .... ... .. . ...... ... . .... .. . photo est. $800 

14 
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EXPRESS 

227 

Adams Express Nashville Jul. 7 blue oval d .s. used in conjuction with Adams 
Express Knoxville Jul. 8 black oval d.s . and Adams Express 'Great Eastern, 
Western & Southern Forwarders' large oval h.s . of New York applied at 
origin on 3c Red star die entire (U26) from North to South, addressed to 
Petersburg Va., ms . '2/-' rate for express charge, very fine, very rare with 
markings of three express offices , ex Emerson ... .. photo est . $3,000 

228 

Adams Express Augusta Ga., May 21 blue oval d.s . used in conjuction with 
black Adams Express Nashville May 23 oval d .s. on 3c Red star die entire 
(U27) to Ithaca N.Y., ms. 'Paid 2/-' express charge , N.Y. duplex transit d.s. , 
slightly reduced at left , very fine, extremely rare South-to-North use , 
believed to be a unique combination of express office markings .. ... .. .. . ..... .. . 
...... ...... ......... .. ................... ........................ photo est. $3 ,000 

15 
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EXPRESS 

WELLS, FARGO & COMPANY USAGE 
INTO THE CONFEDERACY 

229 

IOe Green entire (UIS), with red printed frank of Wells, Fargo & Co., blue 
'Paid' in oval applied by W.F. & Co. , pencil endorsement 'Thro' Adams 
Express', blue 'Paid ' & '5' h.s . with matching Nashville Aug. 25 , 1861 d.s., 
addressed to Atlanta Ga., without flap , slight wear and overall soiling 

FINE WITH CLEAR MARKINGS . ONE OF TWO RECORDED 
WELLS, FARGO & COMPANY USAGES INTO THE 
CONFEDERACY. ONE OF THE MOST IMPORTANT POSTAL 
HISTORY ITEMS IN THE COLLECTION. Ex Dr. Roser (acquired 
privately) .. ............................ .. .. .... .... .. .. .... .. photo est. $6,000 

16 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 

POSTMASTERS' PROVISIONALS 

230 

CHATTANOOGA, Sc Black entire (17XU2), choice strike of provisional 
handstamp , Oct. 6, 1861 d.s. on yellow cover to Nickajack Ten., fresh and 
extremely fine, cat. $1,750,00 .................... .. ..... photo est. $1 ,500 

23 1 

GREENVILLE, Sc Black entire (unlisted), circular handstamped provisional 
at top right corner, overlapping town d.s. on brown cover to Atlanta , a bit 
reduced at R. , fine, undoubtedly a provisional issue, believed unique 
........ ... ....... .... .......... ..... ............ ... .. .......... ..... photo est. $400 

17 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 

JONESBORO , TENESSEE 

232 

5c Dark Blue entire (45XU2), full legible strike with overlapping d.s. on 
brown cover to Mill Bend Ten., reduced at T ., no flap , light folds , still fine , 
only ten recorded , ex Emerson, cat . $4,250.00 . .. . photo est. $2 ,000 

233 

5c Dark Blue entire (45XU2), clear strike at top right , overlapping d .s. and 
matching 'Paid 5' h .s. (crossed out in ms.) , black Memphis 'Due 5' on brown 
cover to Gov. Harris at Memphis, ms. 'Due 5' rating due to distance , very 
fine, Memphis was new state capitol in spring of 1862, a very rare usage 
(Caspary colI. contained another Memphis 'Due 5'), cat. $4 ,250.00 
.... ... .. ...... . .... . .. . .. ........... .... .. .. .... . .... ...... .. . .. . photo est. $4 ,000 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 

KNOXVILLE, TENNESSEE 

234 

5c Brick Red (47Xl), margins at top and bottom, in at sides , two tiny nicks at 
L. , distinct plate flaw in B. frameline, neatly tied by Knoxville d.s. on small 
cover , from Ruggles corr. , slightly reduced at T ., very fine, a beautiful cover 
and very rare with stamp tied by town datestamp, ex Stephen Brown, 
cat. $3 ,500.00 .. ... .... . .. .. . .. .. . .. ... ......... .. .. ..... . .. photo est. $3 ,000 

f;11~<?"~F ~=:-~-~7 ~- -, 
• .r~,~ 1 

~~ . :k. 

. . 
/ ¢ ~ 

, 

~(jtLjLN . 
d~lwr-? ._ 

235 

:' &~dJtb~ 
);~~ 

5c Brick Red (47Xl), mostly ample to large margins , tiny corner crease , tied 
by small double-circle Jan . 12 d .s. on cover to N.C. , missent marking in ms. , 
no backflap and top edge of cover partly restored , appears very fine, rare 
usage , ex Caspary , cat. $3 ,500.00 ....... .. ... .. .. .. ... photo est. $2,500 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 
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237 

Sc Brick Red (47Xl), T. sheet margin copy, cut into and nicked at B.L 
corner , fresh color , tied by ms. on small cover to Madisonville , fine and 
attractive , cat. $3 ,500.00 ...... .......................... photo est. $1,500 

5c Carmine (47X2), ms. cancel , large margins and rich color , thinned, small 
hole in face, otherwise an acceptable copy of this rare stamp, cat. $1,000.00 
... .. .. .. .... ............. ................. ..... ... ....... ... .... .... photo est. $200 

238 

Sc Carmine (47X2) , deep shade, ample margins to cut in , ti ed by sharp strike 
of the large Knoxville 'Paid 5' provisional handstamp (47XU5) on yellow 
cover to Nashville , very fine cove r, one other known , ex Caspa ry, Hill , 
cat. $3,500.00 as ordinary usage.............. ......... photo est. $4 ,000 
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THE ONLY RI;:CORDED KNOXVILLE 
TEN-CENT ON COVER 

.. 
"' 

. . 

A~ . 

~~/~~--.-

239 

, . 

tOe Green (47X3), the finest known copy of this rarity , large margins , fresh 
color, lightly tied by large circular datestamp on home-made bluish green 
cover to Ashland Va. , the stamp and envelope are in perfect condition 

This famous Confederate provisional stamp was discovered by Walbridge in 
1886. It then passed to Messr. Smith , Hoyt , and finally into the major 
collection of Count Phillippe la Renotiere von Ferrari . The cover was sold as 
lot 11 in the June 15-16, 1922 Gilbert auction of Ferrari 's collection. It then 
realized 6,200 francs plus the 17 lJ2% government surtax , for a total of 
approximately $650. By comparison, the Grove Hill , Alabama provisional 
cover in the same sale sold for approximately $735 (it now catalogs at 
$35,000). The next public offering of the Knoxville Ten-cent cover took place 
in March 1956 at the Caspary sale held by H. R . Harmer (lot 167, $2,900). 
The cover later became part of the Josiah K. Lilly collection, selling at the 
Robert A. Siegel April 1967 auction as lot 324 for $8,500. 

EXTREMELY FINE. ONE OF THE RAREST AND MOST FAMOUS 
OF ALL CONFEDERATE POSTMASTERS' PROVISIONAL COVERS. 
Illustrated in Life (May 3, 1954) , 'Stamp Albuin Worth $1 ,000,000'. Ex 
Walbridge , Smith , Hoyt , Ferrari , Caspary, Lilly .......... .. .... .. ................ .. 
............ ............. ... .. ...... ............. ................ photo est. $30,000 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 
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242 
241 
240 

243 

5c Blue on white entire (47XUI), uncancelled as usual, addressed to Arcadia 
Ten. , 'Via Bristol' endorsement, lightly soiled, very fine, signed Colson, 
cat. $1,500.00 .. . .. ....... .. .. . .. .... . ...................... photo est. $1,500 

Se Blue on white entire (47XUl), from the McAdoo correspondence to 
Clinton Ten., minor soiling, still very fine, ex Seybold, Hind, Lilly , Matz , 
cat . $1 ,500.00. .. ... .. .. ... .. .. ... . .. .... . ... .. ...... .. ..... photo est. $1 ,500 

5c Blue on white entire (47XUI), uncancelled as usual , partially split 
pre-printing paper fold , does not touch printed stamp, otherwise fine, from 
the Harris corr. (traced to a 1904 New England sale) , ex Albrecht, Hessel , 
cat. $1 ,500.00 .......... ...... .... . ... .. ... . . .. ..... .. . .. .. .... photo est. $400 

IOe Red on white (47XU3), cancelled by Mar. 1, 1862 double-circle 
datestamp, very fine, this is the only recorded example of the Ten-cent Red 
press-printed stamp on white paper, ex Caspary, cat. $1 ,000 (priced only as 
cut-to-shape) . .. .. .. ......... .. .................... .. .. ... ..... . photo est. $800 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 
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244 

5c Black entire (47XU5), well-struck h.s. provisional on yellow cover to 
Washington Ten., part flap only , very fine, less that ten recorded , 
cat. $2 ,000.00 ............ .............. .......... .......... photo est. $1 ,500 

245 

5c Black entire (47XU5), partly clear strike on green overall lithographed 
University of East Tenn . cover to Washington Ten. , slight reduction at R. , 
some soiling removed , fine, listed in Dietz , cat . $2,500.00 . .... .......... . ....... . 
..... .... ...... . .. .. ... .... . ... ... .... ... . .. .. ... . .. . .... ... . ..... photo est. $1,500 
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246 

5c Black entire (47XU5), bold blurry strike on yellow cover with embossed 
flap, to Lyons Store Ten ., notation dates this as Dec. 2 , 1861 (handstamp 
wear evident) , fold at left , fine, cat. $2,000.00 .. ... photo est. $1 ,000 

247 

5c Black entire (47XU5), clear h.s. provisional on brown cover to Tazewell, 
ms . date luI. 28 , 1861 , one flap replaced, creased , otherwise fine, 
cat. $2 ,000.00 ...... ................ ............ .. .... .. .. ..... photo est. $800 
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248 

lOc on 5c Black revalued entire (47XU6), clear strikes on cover to Manassas 
Junction Va., ms. 'Missent & For' , without flap , faint staining, still fine, the 
listing copy and extremely rare, cat. $3,500.00 (undercataloged in our 
opinion) ..... . ... .. .. .. ... ......... . .. . .............. ......... photo est. $3,000 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 

MEMPHIS, TENNESSEE 

TWO-CENT DARK BLUE ON COVER 

249 

2c Dark Blue (56Xl), intense shade and well-inked impression, large margins 
showing bit of adjoining stamps to just shaved at one side, tied by sharp 
strike of Jun . (?) 10 circular datestamp on yellow drop letter cover , small 
opening tears at top have been skillfully mended , not affecting stamp 

VERY FINE. THE DARK BLUE SHADE IS KNOWN ON TWO 
COVERS (THE OTHER BEING A RE-BACKED FRONT) . THIS 
COVER IS ONE OF THE FINEST OF THE FEW EXISTING. 
Cat. $7,500.00 ........ .. .. .. .................... .. ...... .. .. photo est. $8,000 

26 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 

2c Pale Blue (S6Xl var), single on pelure paper , and strip of four (pos. 
5/10/15/20) showing broken transfer , minor faults, Dietz cat. $525 .00+ . .. ... . 
... .......... ........... ....... .. ............ ... . ........ .......... .. ... . ... ....... est. $100 

Sc Rose (S6X2), T .R . corner clipped clear of design , appears very fine , tied by 
part d.s. on cover from Mitchell correspondence with military endorsement , 
cleaned , very fine looking , cat . $1 ,000.00 .. ..... .. .... . photo est. $500 

Sc Rose (S6X2), two , one with large margins tied on front (ex Matz), other cut 
in (small faults) , cat. $1 ,200.00 .... ...... .... .... .. .. .. .. . photo est . $350 

Sc Red (S6X2), top sheet margin copy, in at L. , tied by d.s. on 1861 cover to 
Miss. , stains removed from edges (slight bleaching) , otherwise fine, 
cat. $1 ,000.00 .. .. ...... .. ........ .. .............. .. .. .. .... ... photo est. $250 

Sc Red (S6X2), large margins on two sides , others touched to cut in , tied by 
Dec. 10, 1861 d.s. on cover to Ark., imprint at left has been mostly restored 
along with corner , attractive , cat. $1 ,000.00 .. .. .. .. .. . photo est. $200 

Sc Red (S6X2), in at R., gum stained , tied by Sep. 1861 d.s . on small cover to 
Ark. , rounded cover corner , otherwise fine, cat. $1 ,000 .00 ..... ... .. .... .. .. .. .. . 
.. .. ..... .... .. ........ ... .. .. .. ........ ...... ... .. .. ... .......... . .. photo est. $200 

Sc Rose (S6X2), small margins and nicks, tied by Sep. 1, 1861 d .s. on buff 
cover to Greenwood Ten ., sealed opening tears , otherwise fine, 
cat. $1 ,000.00 ...... .............. .. .. .......... .. ...... ....... photo est. $200 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 

5c Rose (56X2), two, one touched at T., other in on two sides , tied by Dec. 
31 , 1861 datestamp on yellow cover to N.C., slight reduction at R ., very fine, 
ex Emerson cat. $1 ,200.00 .. .............. .. .. .. .... .. .... . photo est , $800 

5c Rose (56X2), two, fine- very fine copies , tied by red Southern Express Co. 
Memphis double-circle d.s. on 1862 cover to Richmond , ms. 'With Goods' 
and '2/-' express rate , no flap , very fine usage, rare , listed but unpriced in 
Dietz .. .. .. .. .... .... .. .. ... ....................... ... ...... ... photo est. $1 ,000 

5c Red (56X2), bottom sheet margin pair, huge margins showing bit of 
adjoining stamp, slightly in at right , tied by Oct. 1861 d .s. on yellow cover to 
Ala. , fresh and extremely fine, very few pairs known on cover , ex Caspary , 
Boker, cat. $2 ,250.00 .. .. .. .. .......... .. ................ photo est. $1 ,500 

Sc Rose (S6X2), pair , one touching, other cut into , tied by Oct. 27 , 1861 d,s. 
on cover to Lynchburg , small part of flap intact, very fine, less than a dozen 
pairs on cover believed to exist , cat. $2,250.00.. ... photo est. $1,500 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 

FIVE-CENT RED PRESS-PRINTED ENTIRE 

261 

5c Red on amber entire (56XU2), the unused entire franked with two 5c Blue, 
Local (7) , margins to cut in, the stamps tied by Tullahoma Ten . Nov. 16 d .s., 
ms. endorsement on back by Wm. Mebane of 13th Tenn. Regt ., addressed to 
N.C., small opening tear at T.L. corner , one 5c stamp lifted and hinged in 
place below printed provisional 

VERY FINE. WIDELY REGARDED AS THE ONLY 'UNUSED' 
MEMPHIS PRESS-PRINTED ENTIRE IN EXISTENCE . .... . .. . ........ .... . 
......................... ... ....... ........ .. .. .. . ........ .. ..... . photo est. $4,000 
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NASHVILLE, TENNESSEE 
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3c Carmine (61Xl), sheet of five, thinning, very fine appearance, ex Seybold, 
Scott guarantee , cat. $750.00 .. .. .... ............... .. .. ... photo est. $200 

3c Carmine (61Xl), sheet of five, creases and small defects , otherwise very 
fine, cat. $750.00 ...... ........ .. ........ . ...... . ....... ...... photo est. $150 

FIVE-CENT CARMINE 

264 265 

- 264 5c Carmine (61X2), margins to just touched, part blue oval Adams Express 
Co. h.s., slight thinning, very fine appearance, cat. $400,00+ .. .. .. .. .. .. .. .... .. 
... ... , .. .. .. .. . .. .. , .. ... ... ... ...... ,', ... ". " .. , .. ,' ,., .. , ... ,.. . photo est. $200 

- 265 5c Carmine (61X2), pale shade, pair, large margins showing bit of adjoining 
stamp, blue d.s . , pinhole and crease, slight thinning , otherwise very fine, 
cat. $1 ,000.00 ..................... .... .... .... .. .. .. ...... .. .. photo est . $400 
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POSTMASTERS' PROVISIONALS 

266 

5c Carmine (61X2), an outstanding deep carmine shade from well-inked 
plate , margins to slightly into frameline , tied by blue Sep. 5, 1861 d.s. on buff 
cover to Shelbyville , trifle reduced at top and mended flap tear , otherwise 
very fine, ex Hind , Caspary, cat. $1,750.00 .. ...... ............ ................ ...... .. 
............. ....... ................. .... .. ... .................... photo est. $1,500 

267 

5c Rose Carmine (61X2), bright shade, three large margins, just into T. 
frameline , squarely tied by blue Aug. 21, 1861 d.s. over indicium of 3c Red 
entire (UlO), Cleage correspondence to Athens Ten. , very fine, attractive 
use of this stamp, ex Emerson, Caspary, cat. $1,750.00 ............ .............. .. 
. .... .... .. .. ... . ... ... .... . .. .... . ..... ...... ..... ... ... .. ..... .. photo est. $1 ,500 
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5c Carmine tete-beche pair (61X2a), superb color and impression, large 
margins to just touched in places , tied by blue Sep. 9, 1861 datestamp on 
cover to Charleston S.c., stain removed from center of cover, slight edge 
wear and part flap, the pair is very choice and the cover attractive 

FINE. EXTREMELY RARE USE OF THE TETE-BECHE. ONE 
OTHER EXAMPLE ON COVER IS REPORTED (DESCRIBED IN 
FERRARI SALE AS DEFECTIVE) . ONE OF THE MOST IMPORTANT 
NASHVILLE PROVISIONAL COVERS. Ex Ferrari , Emerson. Unlisted 
in Scott or Dietz (the normal pair on cover is valued at six times the off-cover 
price; at the same rate , this variety should catalog at $12,000.00) ..... .......... . 
............ .............. .......... ..... .... .. ........ ......... . . photo est. $7,500 

32 



Mar. 25, 1987 POSTMASTERS' PROVISIONALS 

FIVE-CENT BRICK RED 

269 

Sc Brick Red (61X3), two huge margins showing bit of adjoining stamp , 
others ample to just into frameline , tied by blue Sep. 28, 1861 d. s. on overall 
lithographed State of Tennessee Executive Department cover to Clarksville 
Ten ., blue 'Paid', a few faint tone spots on cover 

VERY FINE. RARE PROVISIONAL USAGE AND AN EXTREMELY 
A TTRACfIVE COVER. Cat. $1 ,500.00 ........ .. photo est. $2,500 
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Sc Brick Red (61X3), a superb copy, large margins incl. sheet margin at R ., 
fine color and impression, neatly tied by blue Jul. 31, 1861 d.s . on cover to 
Ala., small piece of backflap missing , slightly reduced at T., extremely fine, 
ex Dr. Dabney , signed Dietz , cat. $1,500.00 .. ..... photo est. $2,000 

271 

Sc Brick Red (61X3), vivid shade, superb appearance with large margins, tiny 
tears and scissors cut not detacting , tied by blue Aug. 6, 1861 d.s. on 
attractive yellow cover to Murfreesboro, redirected to Estell Springs with 
Aug. 18 , 1861 d .s. and matching 'Paid' in frame, ms. '5' rate, very fine, a 
beautiful cover, ex Caspary, Hill , cat . $1 ,500.00 photo est . $1,500 
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272 

5c Brick Red (61X3), about half of the stamp , accepted for 5c rate , tied across 
the cut by Aug. 8, 1861 d .s. on Cleage carr. cover , flap added , soiling , 
unusual .... . . .. . . . .. ...... . . .. . ....... . ... .... ............ ... . .. photo est. $350 

273 274 

5c Brick Red tete-beche (61X3 var), uncancelled , pale shade , fine impression , 
clear to large margins , faults but unlisted in this color and possibly unique , 
unlisted in Scott or Dietz. .. . . ... . ... . . . ...... . ...... . . .. photo est. $1 ,500 

FIVE-CENT GRAY 

- 274 5c Gray (61X4), ample to large margins incl. sheet margin at T ., blue d .s., 
slight toning , otherwise very fine, signed Dietz , cat. $500.00 .. ... . . . . . . .. . ... . ... . 
..... . ... ....... ... . ........ . .... ...... ........... . . .. ... . ... . ... .... photo est . $200 
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275 

5c Gray (61X4), deep Brownish Gray shade, a horizontal pair, small faults, 
tied by blue d.s . , matching 'Paid' on small cover to member of Gen. Jones 
Brigade, near Centreville Va., light soiling, small opening tear at top 

FINE. OF THE TWO RECORDED FIVE-CENT GRAY PAIRS ON 
COVER, ONLY THIS ONE IS TIED. Cat. $5,000.00 .......................... .. 
.................................................................. photo est. $5 ,000 
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5c Gray (61X4), deep Brownish Gray shade, the unique strip of five , tied by 
blue Oct. 23 , 1861 d .s. on reduced and re-backed front to Danville Va. , the 
strip has been lifted and backed, repaired with parts of design drawn in , the 
appearance is overall attractive 

THE ONLY RECORDED STRIP OF FIVE OF THE FIVE-CENT GRAY 
PROVISIONAL STAMP. A HIGHLY IMPORTANT CONFEDERATE 
ITEM DESPITE ITS CONDITION. Ex Hobbs , Wiseman ......... . .... ...... . . . 
.. .. .. ... .......... .. ......... ... ..... .. .... ... .... ....... .. .. .... photo est. $8,000 
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5c Violet Brown (61X5), strong Reddish Violet shade, slightly in on two sides, 
tied by blue Dec. 9, 1861 d.s. on attractive blue embossed corner card cover, 
illustration of stove in ornate frame, addressed to Memphis , very fine, very 
attractive advertising usage , cat . $1,750.00 ......... photo eSt. $2,500 

278 

5c Violet Brown (61X5), three ample margins, into frameline at B., deep 
shade, minor gum or ink bleed, tied by blue Oct . 9, 1861 d.s., matching 'Paid' 
on small cover to La., very fine, choice, ex Dietz , cat. $1,750.00 .............. .. 
......................................................... . ........ photo est. $1 ,000 
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5c Violet Brown (61X5), deep shade, margins to just slightly into framelines, 
tied by blue 'Paid', matching Oct. 3, 1861 d.s. on buff cover , Cleage corr. , 
creased through stamp, otherwise very fine, cat . $1 ,750.00 ............ .. .. .. .... .. 
.. .. .... .. .. ... .... .... .. .. .. .... ........ .. .. .. .. .. .. ............. photo est . $1 ,000 

5c Violet Brown (61X5), large margins , rich color, slightly overlapping edge 
of cover, tied by blue Sep. 21, 1861 d.s., matching 'Paid', light cover fold and 
soiling, otherwise fine, cat. $1 ,750.00 .. .......... .. .... . photo est. $800 

Sc Violet Brown (61XS), ample to large margins except at B. where just 
touched , deep rich color, tied by blue '5' , matching 'Paid' and Sep. 30, 1861 
d .s. on cover to Ala. , mends at B. and some staining, still fine, cat . $1 ,750.00 
........ .... .. .... ... ... ..... .. . .. .. ... . ... .... . .. ..... ...... ... .... . photo est. $800 

39 



Mar . 25, 1987 

- 282 ~ 

- 283 IZl 

POSTMASTE RS ' PROVISIONALS 

282 

5c Violet Brown (61X5), horizontal pair , mostly ample to large margins , rich 
color , small tear at L. , tied by blue Sep. 20, 1861 d.s. on small yellow cover to 
Richmond Va. , repaired opening tear partly beneath stamps , otherwise very 
fine , an attractive and extremely rare cover, ex Needham , last offered at 
auction over 20 years ago , cat . $4 ,500.00 .... .. .. .. .. photo est. $3,000 

283 

Sc Violet Brown (61XS), horizontal pair, margins to cut in , blue 'Paid' cancel, 
matching Oct. 9, 1861 d .s. ties, '10' rate h.s. on buff cover to Charleston 
S.c. , fine, cat. $4 ,500.00 ... .. ........... .. ...... .. ...... photo est. $1 ,500 
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-284 5e Violet Brown tete-beehe (61X5a), margins all around , repaired , appears 
very fine, cat. $5 ,000.00 ........ .......... .......... ..... photo est. $1,000 

-285 lOe Green (61X6), rich color, lightly struck blue oval Adams Express Co. h.s., 

-287 181 

small corner crease, fine, very rare, cat. $2,250.00+ . .. ... . .. ... .. ...... .. . ... . . .. . 
photo est. $1,000 

5e Blue entire (61XUl), clear strike with Jul. 10, 1861 d .s. cover to Ala , 
without fl ap , very fine , cat. $900.00 .. .... .... .. .. .... .. .. photo est. $600 

Se Blue entire (61XUl), clear strike with Jul. 8, 1861 d.s. on orange cover to 
Ga. , a bit edgeworn , small tears, fine, cat. $900.00 photo est. $400 
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5c Deep Carmine (61X2), margins all around, small fault at top right corner, 
tied by blue oval Adams Express Co. Nashville Aug. 16 datestamp, black 
company datestamp at lower left , U.S. 3c Dull Red (26) , slightly overlapping 
provisional stamp, tied by Louisville Aug. 18 duplex in blue on buff Adams 
Express Co. imprint cover to Rhode Island 

VERY FINE. ONE OF FOUR RECORDED COVERS SHOWING 
SIMILAR USAGE, TWO OF WHICH BEAR THE ADAMS IMPRINT. 
ONE OFTHE HIGHLIGHTS OF THIS COLLECTION ............ .. ........ . 
. ... .......... ... .. ...... ........... ....... .. .... .. .... ....... ... photo est. $12,000 
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tOe Green (6tX6), ample to large margins except slightly in at top , fresh , 
neatly tied by perfect clear strike of blue oval Adams Express Co. Nashville 
Aug. 1 datestamp, U.S. 3c Dull Red (26) , s.e. at R., tied by ms. cancel and 
black Adams Jul. 30, 1861 datestamp on 3c Red star die entire (U26) to 
Norfolk Va., ms. '4/-' express charge, opening tears at top edge of cover have 
been skillfully mended, not affecting stamps 

VERY FINE APPEARANCE . THREE NASHVILLE TEN-CENT 
EXPRESS USAGES ARE KNOWN, TWO OF WHICH BEAR UNITED 
STATES POSTAGE. THIS COVER IS THE ONLY ONE WITH THE 
1857 THREE-CENT STAMP. Ex Clapp, Muzzy, Richey ...... ........ ... . ... . .. . 
... ... ..... ... . .. . .. ... . ...... ... ......... . ...... ... .. . .. .. ...... photo est. $25,000 

43 



Mar. 25 , 1987 POSTMASTERS' PROVISIONALS 

RHEATOWN, TENNESSEE 

c 11,;.,y, t'.L0; ~ j i;.J</lJ~·tLt;r 

)Jxt';;ib,,'';J1;.- . ',' 
-;)~?l-}~ 

290 

/1~A0.~" 
~~ 11-V 1blj 

Sc Red (69XI), a superb copy, large margins, fresh color and paper, neat ms . 
cancel, tied by the red Feb. 8 (1862) datestamp on small embossed lady's 
cover to Broylsville Ten. 

EXTREMELY FINE. THE ONLY RECORDED EXAMPLE OF THIS 
STAMP TIED BY THE TOWN HANDST AMP ON COVER. 
GENERALLY CONSIDERED TO BE THE FINEST RHEA TOWN 
PROVISIONAL COVER EXISTING . Ex Caspary (where it realized nearly 
twice catalog value) . Cat . $8,500.00 ................. photo est. $12,000 
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TULLAHOMA, TENNESSEE 
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tOc Black entire (1lIXUl), choice strikes of 'Paid 10' and provisional control 
h.s. , Mar. 13 , 1863 d. s. on pale green cover to Washington Ten. , minor 
soiling and flap tear , otherwise very fine and the best of the few known (only 
two recorded in Crown book) , cat. $3 ,000.00 ...... photo est. $3,000 
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Adam's Station, ms. 'Paid 5' , no town pmk ., encl. datelined Jul. 12, 1861, 
Dietz $100.00 ........ .. .... .... .. .. .. .......................... .. .. .... .. ..... est. $40 

Athens, 'Paid 5' , Nov. 16,1861 d.s (rare ty. I, year over date), very fine, ex 
Caspary , Kohn, Dietz $150.00 ........ .. ...... ...... ...... photo est . $100 

Athens, '10', Jun . 18, 1863 d.s. , very fine, Dietz $80.00 .. ........ .. .. .......... .. .. 
.. ......... .. ................... ....... .. .. .... .. ...... .. .... .. .... . .. photo est. $50 

Athens, '10', Aug. 22, 1862 d.s. applied as forwarding mark on orange cover , 
original 'Maynardsville Ten' ms . pmk . and 'Paid 10' , addressed to Secretary 
of State Ray at Athens, redirected to Chattanooga (which fell Sept. 9, 1863), 
very fine, unique usage , ex Kohn , Dietz $90 (Maynardsville) plus $80 
(Athens) .... .... .... .. .... ........ .............................. photo est. $150 

Bellsburgh, Oct. 18 ms. pmk., 'Paid 10', reduced at B., Dietz $110.00 
... . ... ... . .. . .... .... ..... ....... .... ..... .. .. . .. . ..... . .. ... .. . ... .... ...... . .. .. . est. $40 

Bean's Station, 'Paid' & '10' h.s., fine, listing copy, ex Kohn , Dietz $190.00 
...... .. .. .. .. . .. .. .. .. ....... ........ .. .... ...................... .... photo est. $80 

Bolivar, blue May 10 d.s., 'Paid 5' in circle, 1862 letter with excellent 
contents re prisoners , fine, Dietz $200.00 ... . .. . ... . .. . photo est. $150 

Bolivar, blue Nov. 21 d.s., 'Paid 5' in circle, envelope reduced, corner 
damaged, fine strikes , Dietz $200.00 . . ...... .. ..... .. .. .. photo est . $75 

Beersheba Springs, Sep. 19 d .s. , ms. 'Paid 5' , box charge notation, reduced at 
T. , very fine, Dietz $150.00 .. . ... . .. . .. .... . .... ...... ... .. photo est. $100 

301 

Blountsville, Jul. 3 d.s., 'Paid ' & '5' in circle h.s., legible strikes on small 
purple folded letter datelined July 2, 1861 , written on last day of independent 
statehood and postmarked on first day of Confederate statehood, rare , ex 
Kohn ...... .... ...................... .. .. .. .......... ...... .. .. ... photo est. $600 

46 



Mar. 25, 1987 PLATE 47 



Mar. 25 , 1987 

-302 ~ 

-303 ~ 

-304 ~ 

-305 ~ 

-306 ~ 

-307 ~ 

-308 ~ 

-309 ~ 

-312 ~ 

-314 ~ 

-315 ~ 

-316 ~ 

-317 ~ 

-318 ~ 

-319 ~ 

-320 ~ 

HANDST AMPED MARKINGS 

Brownsville, Jan. 9 d.s. , 'Paid' & '5' h.s ., 1862 usage, no flap , edge nick , 
Dietz $160.00 .... .. .. ..... ... .. .. ... ... .. ... .. ... .. .......... ... photo est. $60 

Charleston, Aug. 14 d .s., ms. 'Due 10' , from Law's Brigade , small stain , 
rare , Dietz $90.00 .. .... .. .. .... . ..... .. .. . .... .. . ... ... ....... photo est. $50 

Charlotte, Sep. 8 d.s . , ms . 'Paid 10', missent notation , stained , still very fine, 
rare, ex Ray , Kohn , Dietz $125.00 ...... .. .. ... . ... . ... ... photo est. $75 

Chattanooga, faint d.s. , well-struck 'Paid 5' in circle on cover to Nickajack 
Ten . , blue 'Paid' in circle and large matching '5' h.s. of Columbia S.c., 
evidently applied and issued on provisional basis but unused, letter 
enclosure , very fine, probably unique , ex Matz .. .. ... photo est. $750 

Chattanooga, Aug. 29 , 1861 d.s. , bold 'Paid 5' in octagon , contents , very fine, 
Dietz $125.00+ ..... .. ... ........... .. ... .. .. ....... . .. . .... .. photo est. $100 

Chattanooga, Sep. 18, 1861 d.s. , 'Paid 5' in octagon , business enclosure , fine, 
ex Matz , Dietz $125 .00 . .... . .... ... ... . ... ... ... ... .. .. .. ... photo est. $100 

Chattanooga, Jul. 16, 1862 d .s., small '10' h.s. on cover made from ledger 
form , small stains along edges, very fine.... ... ...... . ... photo est. $80 

Chattanooga, three covers, each with 'Due 10' or '10' h.s., one is flame­
colored with Ark . Sharpshooter's endorsement , fine lot, Dietz $265.00 
.. .. ... ..... ... ....... ..... ...... .. .. .... .... .... ... ..... .... ... .. .. ... .. ... ... .. .. est . $100 

Chewalla, brown May 21, 1862 d.s., matching 'Due 5' h.s. on green cover 
(edgeworn) , with soldier's letter discussing destruction of rail lines , Butler's 
treatment of New Orleans, very fine, extremely rare , Dietz $160.00 
.................................. .... ....... .... ... . .... . ... . ....... photo est. $120 

Clarksville, blue Nov. 29, 1861 d.s. , matching 'Paid 5' h.s., no flap, fine, ex 
Kohn , Dietz $175.00 ........ ... .. ... .. . .. .. .. ... ... ... .... .. photo est. $100 

Clarksville, red part strike, blue 'Paid 5' h.s . on buff cover, no flap, Dietz 
$150.00 .. ..... ..... ..... .... .... .. . ... . .. .. .. . .. ... .. ... ........ .... .... ........ est. $50 

Clarksville, blue '5' & '10' due h.s . on separate covers, the first with soldier's 
endorsement , not town pmk ., the second with red double-circle d.s. (no 
flap), very fine ... ... . .. . .. .. ... ..... .. .... .. . ...... .... .. ... .. photo est. $100 

Clarksville, three different red d .s. & blue h.s . combinations, incl. 'Paid 10' 
(probably unique) , covers defective or stained . .... . ... . ... .. ... ..... est. $80 

Cleveland, Jul. 12 , 1862 d .s., 'Paid 10' h.s. , very fine, the listing copy , Dietz 
$175.00 .... .. ...... ... . ........ ... .. ... .. . .. . ... ... .. .. .. . .. ... .. photo est. $150 

Clinton, Feb. 18 d.s., ms . 'Due 10' , soldier's endorsement , fine, Dietz 
$100.00 ... .. ... ......... .... .. ..... .. . ..... ... ... ..... . .. .... ... .. photo est. $80 

Columbia, Dec. 25 Christmas Day d.s. (inverted month), 'Paid' & '5' on 3c 
Red star die entire (U26) , very fine, Dietz $125 .00. .. photo est. $250 

Columbia, Sep. 23 d. s. , red 'Paid' & '5' on small white envelope , very fine, 
Dietz $175 .00 ........... .... ......... ... . ... ... ... .. ... .. .. .... photo est. $100 

Columbia, Nov. 3 (1861) d.s., red 'Paid' & '5' , on small cover, soldier's 
enclosure , stain spots , very fine, Dietz $175 .00 .... . ... . photo est. $80 

Columbia, two 'Paid' & '10' in circle , one in red with black Sep. 17 d .s. , other 
in black, covers faulty , rare and choice strikes , ex Ray , Kohn , Dietz $350.00 
.. .. . .. ...... .. .... .... ... . ........ ............ ... .. .... .. . ....... . .... . .. ... ..... . est. $100 

48 



Mar. 25, 1987 PLATE 49 

t)f) 
.::~' 

~ ~, . 
' ~.,.. .. ,_/ , /' 
, 'I :, (. I' J ~ " / ( 

317 

319 



Mar. 25 , 1987 

- 321 cgJ 

- 322 cgJ 

-323 cgJ 

- 324 cgJ 

- 325 cgJ 

-326 cgJ 

-327 cgJ 

- 328 cgJ 

- 329 C8:J 

- 330 cgJ 

-331 C8:J 

-332 C8:J 

- 333 cgJ 

-334 cgJ 

-335 cgJ 

- 336 C8:J 

- 337 C8:J 

-338 cgJ 

-339 C8:J 

-340 cgJ 

HANDSTAMPED MARKINGS 

Covington, blue Nov. 13 d .s., ms. 'Due 5' overstruck by Memphis 'Due 5' on 
soldier's cover , fine, listing item, Dietz $125 .00 .. ... .. photo est. $100 

Decherd, Aug. 20 ms. pmk . & 'Paid 5', very fine, ex Matz, Dietz $90.00 ...... . 
.. .... ....... .... . .. ................................ ... ..... ....... .. . photo est. $75 

Dover, Nov. 2 d.s. , 'Paid ' & '5' in circle , cleaned cover , very fine, ex Kohn , 
Dietz $160.00 ................................................ . photo est. $120 

Dyersburgh, Jan. 9 d .s. , 'Paid' & '5', 1862 folded letter concerning land tax , 
fine, rare, Dietz $175.00. ...... ...... ....... .. .. .. .......... photo est. $120 

Elizabethton, Dec. 9 double-line circular d.s , large 'Paid 5' in circle , sealed 
open ing tear , fine, apparently the listing item , ex Kohn , Dietz $200.00 ...... . . 
..................................................................... photo est. $150 

Fayetteville, Nov. 4 d .s., ' 10' h.s., also 1863 cover with ms. pmks., fine, listing 
items, Dietz $110.00+ .. ............ ... . ....... .. .. . ... ............... ... .. est. $60 

Franklin, Sep. 18. d.s., 'Paid ' & '5' h.s. on 1861 legal-size cover, re-rated as 
double-rate on arrival, small mend clear of markings, fine, only recorded 
example , Dietz erroneously lists 'due' and 'paid' as two separate items ....... . 
... ...................... ..... ........ ....... ............ .. .......... photo est. $200 

Gallatin, Nov . 5, 1861, d.s., 'Paid' in circle & '10' h.s., illustrated litho 
insurance co. cover, reduced and stained, probably unique , ex Kohn , 
Dietz $175 .00 .............. .. ................ .. ........ ....... photo est. $100 

Greenville, Dec. 13 d .s., ' Paid' & '5' , very fine , ex Kohn , Dietz $125.00 ...... . 
... ........ .............. .. ... ... .... ... .. ... ... . .. .... . ..... .... .... . photo est. $80 

Greenville, Jul. 19 d.s., 'Paid ' & '5' h. s., 1861 letter discussing collection from 
'consumate villain' and East Tenn. rebellion , fine, ex Matz , Dietz $125.00 .... 
.......... .. ...... .. ......... .... .............. ... ... ................ . photo est. $80 

Greenville, two covers , 'due 10' in ms. and other in h.s ., arc , both with town 
d.s., covers worn, fine, recording examples , Dietz $200.00 .. .... est. $100 

Huntingdon, Sep. 30 d .s., 'Paid' & '5' h.s . on yellow cover , ink erosion and 
small tear into rate, very fine, pictured in Dietz , ex Kohn , Dietz $150.00 .. . .. . 
..... .. ....... ............................. .. ............... ......... photo est. $150 

Indian Mound, ms. Oct . 3, 1861 pmk. and 'Paid 10', very fine, ex Matz , 
Dietz $110.00 .. ......... . .. ..... .. ... .. ... ............... ... .. photo est. $100 

Jacksborough , Aug. 24 d.s., 'Paid' in oval, ms. '5', soldier's cover, very fine , 
listing item, Dietz $125.00 ........ ... ... . ... .. . .. .. .. ...... photo est. $100 

Jackson , Aug. 17 d.s., 'Paid' arc & '5' on attorney's corner card cover , with 
contents on Supreme Court Clerk letterhead, staining, no flap, fine and rare , 
Dietz $160.00+ .. .............. .. .. ................... ... .. ... photo est . $200 

Jonesboro, four covers with diff. markings , incl. unlisted 'Paid ' & '10', one 
missing stamp and another is pre-war , faults but rare lot .. .. ..... est. $100 

Knoxville, ' Paid 5' , without town d.s., very fine, unusual used alone , 
Dietz $210.00 .... ............................................. photo est. $150 

Knoxville, Jul. 4, 1861 Independence Day d.s. , ' Paid 5' h.s., very fine , 
Dietz $210.00 ........... .............. ........ . .. ..... . ....... photo est. $150 

Knoxville, Jul. 21 , 1861 d.s., 'Paid 5', choice strikes, with soldier's letter encl. 
giving travel experiences , very fine, ex Brugh , cat . $210.00 ...... .. . ............. . 
.. ... .. ........ . .. ... .. .. ..... .. ........ . ..... ....................... photo est. $150 

Kingston, two covers , both with d.s. , Apr. 14 with 'Paid' in oval over ms. 
'Paid 5', other with ms. only , very fine, Dietz $225 .00 ... ......... est. $120 
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Lebanon, Aug. 1, 1861 d.s., 'Paid ' and ms . '4' newspaper rate on wrapper to 
A la., ms . '2 papers ' at lower left , a few faint stain spots , fine , one of two 
recorded '4' rates from Tennessee (only four known for the entire 
Confederacy) , the Nashville double circular fetched $5,000 at auction in 
1986, ex Malpass , Kohn .......... .. .... ............ .. ... photo est. $2 ,500 

Lebanon, Aug. 27 , 1861 d .s., 'Paid ' & '5' h.s., with encl. letter discussing 
probable long bloody war and reconstruction , light staining , fine, 
Dietz $140.00 .. ............................ ........ ...... .. ... photo est. $100 

Lebanon, Aug. 13 , 1861 d.s., 'Paid ' & '5' h.s. on pink overall illustrated 
Cumberland University cover , no flap and staining, sealed tears , otherwise 
fine, ex Kimmel , Dietz $500.00 ........ .. .. ...... .. ....... photo est. $300 

Livingston, two different , one with 31 mm d.s ., ms . 'Paid 5' to new Tenn . 
capitol of Memphis (Nashville fell Feb. 25,1862) , other with unlisted balloon 
type d .s. and 'Paid 5' h.s . on aged and brittle folded letter , ex Ray , Kohn .. ... 
. ... .... .. ... .... .. .. .. ... .. .. .... ... ... .. .... ...... .... ... .. . ... . .... .. .. .. ..... .. est. $100 

345 

Memphis, Apr. 14 , 1862 d.s. and 'Due 2' h.s. ('2' struck over '5') on unsealed 
cover, forwarding instructions , very fine, extremely rare, ex Matz , 
Dietz $1,000.00 .. .. .... .. .. .. ...... .... .. .... ............ .. photo est. $1,500 
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- 346 I8J 

- 347 I8J 

- 348 I8J 

- 349 I8J 

- 350 I8J 

- 351 I8J 

- 352 I8J 

- 353 1:'8:1 

- 354 I8J 

- 355 1:'8:1 

- 3561:'8:1 

-357 I8J 

- 3581:'8:1 

- 359 I8J 

- 360 1:'8:1 

-361 I8J 

- 362 I8J 

- 363 I8J 

HANDST AMPED MARKINGS 

Memphis, faint d .s., bold 'Paid' & '10' h .s., very fine, ex Matz , Dietz $350.00 
................................................... .. ................ photo est. $250 

Memphis, 'Due 10' h.s (no town pmk .) applied in transit on cover from 
Leesburg Va., faint d .s., soldier's endorsement, bit reduced, very fine, 
Dietz $350.00 ................................................. photo est. $200 

Memphis, d .s. and 'Paid ' & '5' partly clear , opening edge fault, Dietz $250.00 
...................................................................... photo est. $75 

Memphis, 'Due 5' & 'Due 10' h .s. on individual soldier's covers, one from 
Tudor H all Va. , other Columbus Miss., fin~very fine pair , ex Lemley ...... . 
............... ..... .. ...................................... . ........ photo est. $120 

Morristown, two 'Due 10' rates, soldier's covers, both worn , Dietz $200.00 
....... .. ... .............................. .... ...................................... est. $80 

Moscow, May 4 d .s., blue ms . 'Due 5cts' and Memphis 'Due 5' h .s. on cover 
from Camp Chase P .O.W. with proper endorsements, to Memphis with 
forwarding instructions, stain and small tear , very fine, ex Matz, 
Dietz $300.00+ ............................................... photo est. $400 

Murfreesboro, Dec. 24 , 1861, d .s., 'Paid' & ms. '5', encl. from minister dated 
Dec. 25, fine, Dietz $110.00 ........ .............. .......... photo est. $80 

Nashville, Jul. 2 (or 20?) , 1861 d.s. in blue, matching 'Paid ' & '5', slightly 
reduced and worn , fine, believed by some to be Jul. 2 last day of Ind . 
Statehood usage but date slug does not conform to other examples known , 
Dietz $175 .00 .................................................. photo est. $80 

Nashville, blue Aug. 17, 1861 d .s., 'Paid' & '5', cleaned cover, very fine, 
Dietz $175.00 ........ ............ .......... .... ...... .......... photo est. $80 

Nashville, blue Aug. 23, 1861 d .s., 'Paid' & '5', soiled , very fine, 
Dietz $175.00 ...................................... .. .......... photo est. $80 

Nashville, blue Aug. 12 , 1861 d .s., ' Paid' & '5', choice strikes, very fine, ex 
Kohn , Dietz $175.00 ......................................... photo est. $100 

Nashville, blue luI. 7, 1861 d .s., 'Paid' & '10' faint h.s., ex Kohn , 
Dietz $200.00 .................................... .. ........... photo est. $100 

Nashville, two, each with d .s., '5' & '10' rates, small faults, fine pair, 
Dietz $375.00 .......... ...... .......... ........................ ........ .... est. $120 

Nashville, blue Jul. 16,1861 d.s. , 'Paid ' , '10' struck twice over '5' h .s. on 
Carroll Hoy cover to New Orleans, vertical fold , very fine, miscatalogued in 
Dietz as 5 over 10, this is the recording example and believed to be unique, 
ex Shenfield , Dietz $225 .00 ...................... .... ...... photo est. $300 

Nashville, blue Jul. 15, 1861 d.s ., 'Paid', ' 10' & '10' h.s. for 20c rate on 
slightly reduced cover to Richmond , minor ink smears, fine, rare, 
Dietz $275.00 .... .... .............. .. .. ...... .......... ....... photo est. $300 

Nashville, blue town d .s. (year only), 'Paid' & ' 10', paid for first usage to 
Picken's c.H., S.c., pair of 5c Blue Local (7), creased, tied over Nashville 
pmk. by Greenville S.c. d.s . (pair has been moved), 1861 and 1863 uses 
respectively, soiling, very fine, unusual usage ......... photo est. $300 

Ocolono, Jul. 31 double-line circular d .s., 'Paid' & '5' in circle, piece missing 
from back, corner restored , does not affect markings , very fine strikes, 
unique , ex Kohn , Dietz $200.00 ..... ... ...... .... .... .... photo est. $200 

Pulaski, Aug. 14 d.s. , 'Paid 5' h.s., very fine, Dietz $140.00 ............ .... ...... . 
....................................... ... .. ......................... photo est. $100 
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- 366 cg) 

- 367 cg) 

- 368 cg) 

- 369 cg) 

- 370 IZI 

- 371 cg) 

- 372 

HANDSTAMPED MARKINGS 

Pulaski, Jan . 23 d .s., 'Paid', pencil '10' rate on 1862 letter to Richmond, 
small hole in file crease clear of markings, very fine , the listing example, ex 
Kohn , Brugh , Dietz $200.00 ... . .... .. .. .... .... .... . ...... photo est. $150 

Richland Station, two manuscript pmks. , both 'Paid 5' on covers with encl., 
minor faults, Dietz $220.00 .. . ... . ....... . ..... ... . ...... . ... .... .. ... .. . est. $100 

Rogersville, Sep. 23 d.s., modified 3c h.s. reads 'Paid 5', worn , very fine 
strike, less than five known , Dietz $175 .00 .... . ...... .. photo est. $150 

Russellville , two, balloon d.s. , one on back of embossed lady's cover with 
'Paid ' on face , letter encl. , other with 'Due 10' on soldier's cover, fine , Dietz 
$250 .00 ... .............. .... ... ..... .. .. .... .. .... ........ . .. . .... . ... . ........ est. $120 

Sayerville, Sep. 17, 1861 double-circle d .s ., 'Paid' & ms. '10', very fine, only 
known example , ex Kohn , Dietz $160.00 .. ....... .. . ... photo est. $150 

369 

Shelbyville, clear May 2 d.s., 'Due' in circle on drop cover, sealed opening 
tear , very fine, used during 1863 re-occupation , unlisted and believed to be 
unique. .. ..... ......... .. .. .. . . .. .. .... . ... .. ..... .. . ... ........ photo est. $800 

Shelbyville, Jan. 16 d.s., 'Paid 5' in circle , 1862 folded letter about whiskey, 
fine, probably best of the few known , ex Dietz , $150 .00 . ..... ... . .. .... . .......... . 
. ... ... ..... .. . ....... ............... .... ..... ...... . .... . ........... photo est. $150 

Shelbyville, three pre-occupation usages, Oct. 5 with 'Paid 5' in circle, May 
19 'Paid ' on ly, May 2 'Paid ' only, minor faults or repair , fine, Dietz $320.00 
.. .. ...... .......... ........... .... ..... ... .. .... ... .. ... .. ..... ..... .. .. .... ...... est. $120 

Shelbyville, three covers from occupation and re-occupation periods , first 
with Jul. 1, 1862 double-circle d.s. and 'Paid 3' in circle h.s. on small cover 
with patriotic trim on flaps , to Penn. , reduced , followed by only recorded 
example of double-circle d. s. used in Confederacy, dateless strike, ms. '10 
unpaid ' on Cleborn 's Brigade soldier's cover with encl. headed 'Tullahoma 
Mar. 31 , 1863', last is a vertical pair of 5c Blue Local (7) tied by Mobile Ala. 
d.s. on Jul. 23 , 1863 cover to soldier in Dea's Brigade at Shelbyville , fine set 
... ... .... .... .... ........... ... .. ......... . ..... ........... ......... .... . .... . .... est. $300 

55 



Mar. 25 , 1987 
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- 374 C8:J 

- 375 C8:J 

- 376 C8:J 

- 378 C8:J 

- 379 IZI 

- 380 C8:J 

- 381 IZI 

- 382 IZI 

HANDST AMPED MARKINGS 

Shelbyville, 1863 re-occupation covers , three , incl. 'Due' in circle, 'Due 10' 
are, and pair of 5c Blue Local (7), worn and soiled , fine, Dietz $350.00+ 
. ... ........... .. ............. ... . .... .. ............. .. .............. ..... ........ . est. $100 

Shelbyville, Apr. 29 d.s., 'Due' in circle (altered Union h.s .) and 'Paid' h.s., 
ms . '5' on 1863 re-occupation cover , very fine, not listed ... . ....... ... ... ......... . 
.. .. .. ... ... ... . .... . ... .... ... ............ .... .......... ... ......... photo est. $200 

Spring Creek, Sweetwater, ms . pmks. on individual covers , first with letter 
asking addressee to become Memphis agent, 'Paid' h.s. , other 'Due 10' , 
faults , rare .... .... .. ...... ........ ........ .... .............................. est. $100 

Tazewell, Sep. 24 d.s., 'Paid' oval frame & '5' in circle h.s ., choice strikes , 
minor opening tear clear of markings, very fine, ex Caspary, Dietz $150.00 
................................................... ...... ............ photo est. $150 

Tazewell, blurry d.s., 'Paid' & clear '10' in circle, neat cover, the recording 
example , Dietz $175.00 .. .. ............ ................ ..... photo est. $100 

Tullahoma, clear Apr. 25, 1863 d.s., 'Paid' h.s. and unique ms . '20' rate on 
blue front (with flaps added), minor toning , fine, ex Kohn , Dietz $250.00 
............... .. ... ...... . ... .... ........ .... ... ... .. .... .. ... ...... photo est. $200 

Tullahoma, balloon h.s . with ms . date, 'Paid' h.s . crossed out , rated 'Due 10' 
in ms. , on pink overall litho Emory & Henry College cover, soldier's 
endorsement, separated and reduced, minor stain, unlisted handstamp 
.. .... ... .... ... ..... .. . .......... . ..... ... . ... ... .... ..... . ... ..... . photo est. $250 

Tullahoma, Mar. 23, 1863 d.s ., 'Paid 10' & 'Due 10' arcs on restored green 
cover, markings not affected, believed to be unique, ex Kohn .............. .... .. 
........ ... .... ..... ... .............. .. ............ .. ................ photo est. $150 

Tullahoma, two covers, one with Mar. 18 , 1863 d.s. & 'Paid 10' are, other 
with balloon Nov. 13 d.s . , pencil 'Due 10' on soldier's cover , first without 
flap, good-fine strikes .......................................... .......... est. $150 

.. 

382 

Union City, large negative circle, partly clear 'Paid 5' inside circle, contents 
dated Aug. 14, 1861 , fine, one of three recorded with rate h.s. inside circle 
(so-called provisional , no . 85XU2), Dietz $450.00 ... photo est. $500 
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- 383 IZI 

- 384 IZI 

- 385 IZI 

HANDSTAMPED MARKINGS 

383 

Union City, large negative circle , woodcut 'Paid 5' with pencil '10' re-rating 
on small cover to La., toned specks, very fine, two known , ex Hind , Dietz 
$475 .00 .................... .................. .............. ...... photo est. $500 

Union City, large negative circle, 'Paid 5' in circle, mended tear at left , fine, 
Dietz $400.00 ........................ ...... .................... photo est. $300 

.J 

385 

Winchester, a matched pair of covers showing probable provisional usage , 
the first with blue Aug. 16 d.s ., matching 'Paid 5' in circle (ex Kohn) , the 
second with same blue Dec. 9 d.s. and 'Paid 5' in circle , 5c Green (1) affixed 
over h.s. rate and tied by a second strike, small cover (tiny mend) , very fine 
and important pair of covers .............. .. ............... photo est. $500 
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- 386 C8:I 

- 387 181 

HANDSTAMPED - PATRIOTICS 

Manuscript towns, five incl. Mouth-of-Sandy (Oct 28), Oregon (Feb, 1863) , 
Panther Springs (Oct. 1861) , Paris (Nov. 1861) , Richland Sta. (Aug. 1861) , 
one with letter, rare and a few probably unique , two faulty, otherwise very 
fine lot , two ex Kahn , Dietz $555 .00 ................................... est. $200 

BALANCE OF TENNESSEE STAMPLESS, 26 covers incl. two pre-war and 
one Knoxville provisional 'Paid 5' , variety of towns incl. Columbia, Dover , 
Dresden, Jackson, Germantown , Greenville , Haynesville , Knoxville, 
Morristown, Murfreesboro , Nashville , Pulaski and Shelbyville, many scarce 
handstamps, a few manuscript , condition is mixed incl . some faulty covers or 
weak strikes, sti ll a valuable lot with several better items, Dietz cat in excess 
of$4,500.00 ... ..................... , .. .................................... est. $1 ,000 

PATRIOTIC COVERS USED IN THE CONFEDERACY 
Dietz catalog listings for designs appear in parentheses 

- 388 C8:I 

- 389 181 

-390 C8:I 

- 391 C8:I 

7-Star Flag (F7-13), red & blue, ms. 'Carter's Creek T .lSeptr 9th/61/5 Paid ' 
pmk ., very fine , rare long type fl ag, ex Solomon , Dietz $600.00 ...... .. .. .. .... .. 
. .... .......... .. .. . .. . .................. ......... ...... ........ .... . photo est. $350 

389 390 

7-Star Flag (F7-16), red & blue, partly clear Knoxville Jul. 2 (numeral 
inverted) d.s., ms . '10 Paid' on 1861 cover to Va. , skillfull restoration , 
attractive and rare (two recorded) , last day of independent statehood 
............... ... . ... ..... .... ..... . .. ......... . ... .. ........ ...... . photo est $500 

7·Star Flag (F7·5), red & blue without imprint , ms. 'Olive Branch Miss ./July 
17th/Paid 5' pmk . on cover to Ten ., endorsed 'Via Nashvi lle' , light soiling, 
with 1861 enclosure discussing troops, very fine, Dietz $500.00 ..... . ........... . 
.... ............................................. .. .. ........... ..... photo est. $500 

ll·Star Flag (Fll·22), embossed in blue (curled end , no tassel) , with red 
overprint, ms. 'Richland Sta Ten Aug 14 Paid 5' pmk ., very slight edgewear 
and soiling, fine, the only recorded example of this Tennessee admission fl ag 
patriotic, Dietz $1,500.00 ............................... photo est. $1 ,000 
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- 394 

- 395 IZI 

- 396 ~ 

- 397 IZI 

- 398 

- 399 IZI 

- 400 IZI 

- 401 EE 

- 402 ~ 

- 403 IZI 

- 404 IZI 

PATRIOTICS 

ll ·Star Flag (FII·S), 'T' in field of stars , verse no . 8, red & blue on small 
cover, large negative circle of Union City, 'Paid 5' h.s., Memphis 'Due 5' 
applied in transit to Ala . , soiling affects design , still fine, desirable 
combination of markings on patriotic , Dietz $800.00+ .................. ...... .. .. . 
................ ....... .. .. .. . ..... ........ ............. .. .... ....... photo est. $600 

12·Star Flag (Fl2·4), verso no . 19 , red & blue , ms. 'Rossvi lle TelDec 18/Paid 
5' pmk . on cover to Miss., repaired nick at right , fine, Dietz $850.00 
.... .... .......... . ..... ... ... ...... .... ....... .. ... ... ... ........ ... photo est. $400 

9·Star Flag Watermarked Lettersheet, datelined at camp near Murfrees 
Depot , Mar. 16, 1863 , noting country is about 'eat out' with supplies coming 
from Weldon N.C. and Petersburg Va. , enclosing $20 , no cover , very fine 
and scarce patriotic watermark. ............. ... ... ................. ... .. est. $100 

Jefferson Davis Medallion (JDl), vignette and verse in blue , surround in red , 
'Ship Ferry TenlAugt 1/5' pmk ., routed 'via Memphis Tenn ', to Ark ., 
reduced a bit at R ., small stain , fine, rare , Dietz $800.00 ...... .... .. .. ... . .. .. ... . 
.............. . ........... .. ..... ..... ..... ...... .... ..... . ... .... . .. photo est. $600 

Il·Star Flag & Cannon (CN2), without imprint , red & blue , blue Carrollton 
Ten. Dec. 25 Christmas Day d.s. , matching '5' on cover to La., confirmed as 
Ten. usage by 'via Vicksburg' routing to Minden La ., minor soiling, fi ne, rare 
design , this Ten . town not recorded , Dietz $900.00 photo est. $400 

l2·Star Flag & Cannon (CNl), verse no . 3, blue, ms . soldier's endorsement 
on cover to Ala. , bh;le Covington Ten . Jan. 21 d.s. , black Memphis 'Due 5' 
applied in transit , soiled and scuff, reduced at R., with collateral giving 
history of Walker's regt. from which this cover came, Dietz $500.00+ ...... .. . 
... ......... . ... ............ .... ..... .. .... ............ .. ... ... ...... photo est. $250 

12·Star Flag & Cannon (CNl), with slogan, black on buff cover, ms . 
'Huntsville Va. Oct. 29/10 Paid' pmk ., to Watertown Ten . where redirected 
to Nashville with only recorded example of ms . Watertown pmk. , rough edge 
at R. with slight charring, otherwise attractive, Dietz $500.00+ ...... . ...... .... . 
..... .. . .. .. .. .... ....... .. .. .. .. . .... ..... ... ...... ......... ... ..... photo est. $300 

Hand·drawn Regimental Design, in blue ms . on gray cover , Shelbyville Ten. 
Jun . 21 d.s., 'Due 10' h.s., no flap , minor stain , fine , unusual ..... ..... . ... .. ... . 
.. ........ .... .. ... ... ... ... .. . .... .. .. . .... ......... .... ............ photo est. $200 

9·Star Flag, Hand·drawn Patriotic, pencil , red & blue crayon with white 
highlight , rare Whitesburgh Ten . d.s. on buff cover , a bit worn , fine ........... . 
. . ... ... . ... ... ..... . ... ... ... .... ..... .... ... . .. . .... ............. .. photo est. $250 

ll·Star Hand·held Flag (Fll·9), Bartow imprint , red & blue on cover to 
member of Army of Tenn ., 10c Blue (11), margins all around, gum stains, 
ms . cancel and tied by red Kingsport Sep. 19 d.s., 1864 receipt docketing , 
very fine, attractive color combination , Dietz $500.00+ ........... .... .... ........ . 

photo est. $600 

l 2·Star Flag & Cannon (CNl), Starke imprint , verse no . 3, 5c Blue (4) , 
defective , tied by Knoxville d .s . on cover to Va ., very fine cover , Dietz 
$1,250.00 .. .. .... ... ... .... ..... .. . .... ...... .... .... .. .. .. ... .. photo est. $500 

Soldier & ll·Star Flag (SN4), black oval design with slogan , lOc Blue (11), 
defects, tied by Chattanooga Aug. 4 d.s. on worn front (back restored) , 
stained and corner added , presentable example of this extremely rare design , 
only nine recorded for Confederacy, ex Kohn , Dietz $1,200.00 ...... .. . .. .. .... . 
............. ............ . ... ....... .... ...... .. .. ... .... .... ........ photo est. $400 

'Enterprise Guards', regimental imprint and patriotic verse in blue , Union 
City large negative circle, 'Paid 5' h.s. on cover to Enterprise Miss ., folds , 
stained , rare , Dietz $450.00 for handstamp only ... ... photo est. $300 
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- 406 I:8J 

PATRIOTI CS - GENERAL ISSUES 

Captured Union Allegorical, blue on yellow, Beans Station Oct. 7 d.s., 'Due 
10' h.s . on cover to N.C. , soldier's endorsement, roughly reduced at right , 
otherwise fine , ex Walcott .. ...................... ..... . ... photo est. $100 

406 

Captured Union 'Washington', red design on yellow, pair of 5c Blue Local 
(7) , London paper , tied by blue Madisonville Ten. Apr. 1863 d.s. on cover to 
Wanesville N.C. , with ms . 'Warmsville Tenn . April 30, 63 ' & 'Due Wets ' 
pmk ., missent usage, light folds, very fine, extraordinary usage, Dietz 
$800.00+ .. .. ........ ... .. ... ...... .... ...... .. .. .. ............. photo est. $750 

GENERAL ISSUES - TENNESSEE USAGE 

FIVE-CENT GREEN 

Sc Green, shades (la, Ic) , six stamps tied on five covers , all Nashville blue 
d.s. , four in range of Olive Green, other cover with two Light Green, stamps 
cut into , cover faults , cat. $1 ,085.00+ .. .. ... . ... .... .... .. ...... .... est. $200 

Sc Green, six stamps on individual covers showing different colors , incl. Olive 
Green stone A-B , Dark Green , Bright Green, Green , Light Green pair, 
ave rage stamps and covers , an attractive and interesting study , cat. $930.00 
.. ...... ... .. . .... .... ... ...... .... ... ... .. .......... ................ photo est. $300 

Sc Green stone 1-2 (1), dry print , margins all around , gum soak, tied by 
Knoxville May 261862 d.s. on orange cover, fine, cat. $175.00 est. $75 

Sc Green stone 1-2 (1), margins just touching , gum soak, tied by Chattanooga 
Apr. 24, 1862 d.s. on cover to Ga., fine, cat. $175.00 ... .. .... ... ............... . .. . 
. ... .. ... ... .. .. . .... . .. . .. . ... .... ... . ... . ... .... ... .... . .. .. .. ... ... photo est. $60 

Sc Green stone 1 (1), two , paying separate rates on turned cover, Memphis to 
Lynchburg , second stamp tied by blue Lynchburg d.s. , 1862 use, fine .. ... .... . 
...... ......... .... .... ... ... ... .. .. ......... .. .... ... ... .... ... ..... photo est. $150 
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-416 IZl 

-422 IZl 

-423 ~ 

-424 IZl 

GENERAL ISSUES 

Sc Green stone 1 (1), pair and single (first showing acid flaw) , margins to 
slightly in , both tied by red Clarksville d.s., former on small piece, latter on 
half of legal cover, fine-very fine ... . .... ... . .... . ....... . ... .. .... ... . est. $100 

Sc Light Green stone 1 (Ia), irregular margins, defective from opening tear , 
tied by scarce red Clarksville d.s. on small cover to Va. , ms . 'Due' & blue '5' 
h.s. crossed out , attractive despite opening fault, cat. $260.00+ .. ... . ....... ... . 
.. ... ... . ... ........ .. . ... .. .. .. . .. . ... ..... .. .. .. ..... .... ... ... .. .. photo est. $100 

Sc Green stone 1 (1), vertical pair , margins all around , gum soaks, tied by 
Chattanooga Jun . 19, 1862 d.s. on brown cover to Richmond, very fine, 
cat. $275 .00 ........... .. . ........ ... .. .. ... ... .... ... .. . ... . ... photo est. $200 

5c Bright Green stone 1-2 (1), pair , huge margins to in at R . , tied by blue 
Nashville Feb. 13 , 1862 d.s. on U.S . 3c Red entire (U27) with printed Cleage 
address , very fine, late use as city fell on 25th , cat. $345 .00+ ....... ... ... .... .. . . 
. , .. .... . ... . .. ... .. ... .... ......... .. .. . ... ... ....... . ..... .. ... ... . photo est. $250 

Sc Light Green stone 1-2 (Ia), B. sheet margin pair, in at T. and painted-in 
scuff, ms. cancel , catching ms. date in scarce rimless Balltown circular d.s. on 
cover to Ga., attractive cover and fine appearance, cat. $275.00 ....... . .... . .. . . 
.. ...... . ...... ... .... . ... ..... .. .. .... . .... ... .............. ... .. . .. photo est. $150 

Sc Green stone 2 (1), two , on separate covers, both tied by Memphis d.s., 
stamps show corresponding short transfer at top and bottom , margins all 
around , soiling and stain spots, attractive pair . .... .. .. .. .. .. ... . .. est. $120 

Sc Bright Green stone 2 (I), ms. blue cancel, matching Sharon Ten. Apr. 18, 
1862 pmk. on small cover to Fort Pillow Ten., turned usage with other stamp 
removed , slightly reduced , fine, cat. $175.00 .. . ... .... photo est. $120 

Sc Light Green stone 2 (Ia) , margins all around , slight gum stains , small scuff, 
tied by Knoxville d.s. on yellow cover to Ga ., very fine appearance , 
cat. $175 .00 ................... .... . .. ...... . .. .. .. .... ... .. .. .. photo est. $100 

5c Bright Green stone 2 (1), full bottom right corner sheet margin vertical 
pair, margins all around, tiny flaws in selvage, tied by blue Nashville d.s . on 
1862 cover to New Orleans , missing piece added at top edge of cover, no 
flap , very fine pair and attractive cover , cat. $295 .00+ ........... ........ .. .... . .. . 
.... .. ... ... . .. . .. ... ... .. . ........... ... ... ... . .. ... . ..... ... ... .... photo est. $200 

Sc Green stone 2 (1), pair, cut into, tied by ms. cancels , ms. 'Bells Depot/Feb 
18' pmk. on excellent letter discussing retreat from Bowling Green to 
Nashville and fall of Ft . Donelson and Ft. Henry , splits along folds , stain 
spots .. . ...... .. .. ................. ......... ... .. ........... ... ... . ... .. .... .. .. est. $100 

Sc Dark Green stone 1 (Ib), large margins , dark shade , tied by Knoxville d .s. 
on small neat 1862 cover to Ala. , opening nicks at T., extremely fine, 
cat. $175 .00 ...... .... ........... ... .. .. ..... ... . .... .. ....... .. photo est . $150 

5c Dark Green stone I (Ib), margins all around, tied by Greenville Jan. 26 
d.s . on overall litho illustrated grocer's cover to Vice-President Stephens at 
Richmond in 1862, ms. 'Due 5' for distance, edge nicks and soiling, no flap as 
usual for this corr. , fine, cat. $175 .00+ .. .. .. . .. . ....... photo est. $150 

Sc Dark Green stone 1 (Ib), pair , irregular margins and gum soaks, tied by 
Chattanooga Jun. 12, 1862 d.s. on attractive small cover to Ala. , fine, 
cat. $275 .00 ........................ .. . .......... ..... .......... photo est. $120 

5c Dark Green, Blue (Ib, 4), stone 2, Green cut into, Blue large margins , tied 
by Chattanooga Aug. 19 , 1862 d.s. on cover to Richmond, tear and worn, 
still attractive ........ . .. ...... . .. .... . ..... .. .. . .. .. .. .. .. .. .. photo est. $200 

Sc Green, Blue (1, 4), both cut into , Green creased and gum stained, tied by 
Knoxville Sep. 22 , 1862 d.s. on buff cover to Va., reduced at T ., very good, 
ex Seybold .. ............ ...... .... ...... .. . . .. .. . ..... .. ..... .. photo est. $120 
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-429 C8:I 

-430 C8:I 

-432 C8:I 

-433 C8:I 

-434 C8:I 

-436 C8:I 

-437 C8:I 

-438 C8:I 

-439 C8:I 

-440 C8:I 

GENERAL ISSUES 

5e Green, Dark Blue, Milky Blue (1, 4a, 4b), three stamps tied by Knoxville 
d.s. on two individual covers, 5c Green and Milky Blue together (reduced), 
Dark Blue single usage (reduced, soiled), stamps average , scarce lot , 
cat. $600.00+ .... ........ ........ .... .. ...... .. ............ .............. .. est . $200 

5e Olive Green stone A-B (Ie), superb color and impression , margins all 
around , tied by blue Winchester Dec. 16 d.s. on folded 1861 letter , extremely 
fine, cat . $235.00 .... .... ...... .................. .. .. .. ....... photo est. $200 

5e Olive Green stone 1 (Ie), ample margins to just touched , tied by 'Paid' h.s., 
Somerville Jan 2 d.s. on cover from Jos . Mosby to Gov. Harris , Nashville , 
fine, cat. $275.00 .. .. .......... .. .... ........ .. .. ...... ....... photo est. $150 

5e Olive Green stone 1 (Ie), margins all around, ms. cancel , tied by ms. Estell 
Springs pmk . on Jun. 18 yellow cover , very fine, scarce railroad town , 
cat . $175 .00+ .. .. .. .... .... .. ............ .. .... .. ............. photo est. $120 

5e Olive Green stone 1 (Ie), coarse impression, margins to just touched, tied 
by Greenville Dec. 29 d.s . on brown cover to Atlanta , very fine, ex Malpass, 
cat. $175.00 .............. ................ .. .... ........ ........ photo est. $100 

5e Olive Green stone 1 (Ie), pair, margins all around, L. stamp shows 'dot 
before C' var. , small scuff, R. stamp shows white line in medallion above 'S' 
of 'Cents' , tied by Memphis d.s. on bank corner card cover to Va., very fine, 
ex Kohn .. .. .............. .. .............. .. .. .............. .. .. photo est. $200 

5e Olive Green stone A-B (Ie), sheet margin pair and strip of three tied by 
Pulaski Feb . 15 d.s. on legal cover to Nashville , quite worn and faulty (inc!. 
stamps) , scarce .. .. .. .. .... .. .. ...... .. .... .... .... .. .. ........ photo est. $200 

TEN-CENT BLUE 

IOe Dark Blue, Hoyer (2b), large margins , tied by illegible Ten . town d.s. ~:m 
fresh yellow cover to Knoxville , very fine , cat. $375 .00 .. ......... .. . .. .... . ..... . . 
. .... ... .. .. ..... . ...... . ... . .. . .. .. .... . ..... . .. . ... .. .... .... .... .. photo est. $250 

lOe Dark Blue, Hoyer (2b), three margins , tear and scuff, tied by Memphis 
Feb. 1, 1862 d.s . on small neat cover to Va., fine, usage from Memphis is 
extremely scarce .. .................................. .. ....... photo est. $200 

IOe Blue, Hoyer (2), worn impression , three margins, tied by undated 
Cleveland Ten. h.s. on cover to Univ. of Va. at Charlottesville, fine, ex 
Dietz, cat. $375.00 .. .... .. .. .. ...... .. .. .. ...... .. ...... .. ... photo est. $150 

lOe Dark Blue, Hoyer (2b), margins all around , tied by blue Nashville Jan . 31 , 
1862 d .s. on 'Official Business' legal size cover front to Camp Cheatham, 
rebacked with flaps, fine, rare stamp from Nashville (the city fell one month 
after this cover was mailed) .. .. .. ...... . .... . .. ..... . ...... photo est . $200 

lOe Dark Blue, Hoyer (2b), sheet margin pair with small tears (L. stamp 
shows doubling of 'Postage '), used with fine 5c Green (1), tied by 
Chattanooga Apr. 22 1862 d.s. on part of cover front addressed 'To the 
Adjutant General of Tennessee , Memphis' (as capital in 1862, scarce) , 
five-times rate, attractive and most unusual , ex Antrim , cat. $700.00 off 
cover .............................. ............................... photo est. $500 

lOe Blue, Paterson (2), 'deformed 0' var., pos . 25, large margins , good color , 
neatly tied by Knoxville Nov. 9, 1862 d.s. on cover to Va. , extremely fine, 
superb stamp and cover , cat. $325.00 .......... ...... ... photo est. $400 

tOe Blue, Paterson (2b), large even margins, fresh, tied by Tullahoma Mar. 
30 , 1863 d .s. on neat cover to Miss ., extremely fine, choice cover, 
cat. $225 .00 

photo est. $300 
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-442 ~ 

-444 ~ 

-447 ~ 

-448 ~ 

-449 ~ 

-450 ~ 

-451 ~ 

G ENERAL ISSUES 

IOe Blue, Paterson (2), large margins , gum stain and tiny nick in margin , tied 
by Tullahoma Apr. 16, 1863 d.s. on blue cover to Ala. , slightly reduced, very 
fine, cat. $225 .00 .. .. .. .... .. .. .. .... .. .. .. ................... photo est. $150 

IOc Blue Paterson (2), large margins , faint gum stain and surface scuff, tied by 
Chattanooga Oct . 1862 d.s. on brown cover to Ga., very fine, signed Dietz, 
cat. $225.00 .............. .... .. .. .. .. ...... .. ........ .. ...... .. photo est. $150 

IOe Light Blue, Paterson (2a), large to huge margins incl. part sheet margin, 
toned spot tied by lightly struck Russellville Nov. 6 d.s ., struck again at right 
on cover to Va., light soiling, fine, cat . $225 .00 .. .. ... photo est. $150 

IOe Blue, Paterson (2), ample'to huge margins, touched up scuffs , tied by one 
of two strikes of Morristown Jan . 18 d.s. on cover to Dandridge Ten. , 1863 
use , small reduction , fine, ex Malpass , cat. $225.00 photo est. $150 

IOe Blue, Paterson (2), pair (folded between stamps) , margins all around , tied 
by Tullahoma Apr. 1863 d .s. on cover to East Florida, lightly soiled, 
otherwise very fine, scarce double lOc rate .... ...... .. . photo est. $400 

446 

IOe Milky Blue, Paterson (2a), shade and impression close to Stone Y, large 
margins , tied by ms. 'X', clearly struck 'TYNER' straightline h.s., separate 
'OCT/9' date struck partly on stamp (sideways reading down) on cover to 
Ala ., lightened soiling to left of stamp , one flap missing, otherwise very fine, 
attractive and extremely rare........ .......... ...... .... .. photo est. $700 

IOe Milky Blue, Paterson (2a), clear to large margins, ms . cancel (not tied), 
matching Midway Nov. 3 ms. pmk . on brown cover to S.c. , no flap , mended 
cover nick , fine, cat. $225 .00 .... ................ .. .. ...... photo est. $100 

IOe Milky Blue, Paterson (2a), clear to large margins , tied by Knoxville d .s. 
on cover to Ga., large piece added at top , not affecting stamp which is fine, 
cat. $225 .00 .. ...... .... .. .. .. ........ .. .. .. .. ...... ............ . photo est. $60 

IOc Milky Blue, Paterson (2a), impression close to Stone Y, tied by 
Chattanooga Jan . 1 New Year's Day d.s. with incorrect ' 1862' year slug, 
minor waterstaining, otherwise very fine stamp and cover , cat. $225 .00 ....... . 
................ ............ .. ........ .. ........... ... ..... ... . ... ... photo est. $150 

IOe Blue, Milky Blue (2, 2a), singles on separate covers , tied by Knoxville 
d .s., first'slightly in at T ., latter defective , both covers stained , cat. $550.00 
.. ... ..... ..... .. .. . ... ... ... ,. ... .... ... .... ... . ... ... . .. .. ... ... .... .. .. .. .. . .... est . $100 

IOe Blue, Rose (2, 5), two of former on separate covers , margins all around, 
neatly tied (small faults) , latter a faded a sheet margin copy tied on front 
only , all Knoxville , cat . $1 ,075.00 ...... .... .. ...... .... .... .. ...... .. .. est. $200 
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TWO-CENT GREEN STRIP OF FIVE ON COVER 

452 

2c Green (3), vertical strip of five (the fourth row of the transfer stone of 50 
subjects) , large margins to just touching, fresh color, close examination 
reveals faint pre-use creasing, tied by three clear strikes of Knoxville Jul. 9, 
1862 datestamp on fresh lOc rate cover to Jonesboro 

The single letter rate was changed from 5c to lOc on July 1, 1862. This cover 
shows an early use of the Two-cent Green in strip form to pay the new rate . 
One other vertical strip is known (from Macon , Georgia). Use of this stamp 
in any form from Tennessee is extremely rare , with six examples now 
recorded (one on piece only) . 

VERY FINE. ONE OF THE FINEST TWO-CENT GREEN COVERS 
EXTANT. THE FINEST OF THE SIX COVERS RECORDED FROM 
TENNESSEE. Ex Hessel. Cat. $8,000.00 photo est. $10,000 
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- 453 IZI 

- 454 cgJ 

- 455 IZI 

- 456 cgJ 

- 458 IZI 

- 459 IZI 

- 461 IZI 

- 463 IZI 

- 465 IZI 

GENERAL ISSUES 

FIVE-CENT BLUE 

5e Blue stone 2 (4), nice margins just touching at B., tied by Rogersville Apr. 
25 d.s . on 1862 folded letter to Mossy Creek, waterstain at B.R. of cover , 
very fine, cat. $225.00 ...... .. ... ... .. . ... ... . ...... . .. .. .. .. photo est. $150 

5e Blue stone 2 (4), margins all around , tied by Somerville May 28, 1862 d.s . 
on blue cover to Memphis (two weeks prior to fall on June 9th), no flap , age 
stains , otherwise very fine, scarce, cat. $225 .00 ....... photo est. $150 

5e Blue stone 2 (4), margins to just touching, tied by Portersville May 20 d .s. 
on cover front to Ark., stain spots affect stamp, appealing and scarce .. .. ..... . 
.... ... ... ... .. .. .. .. ....... .. .. .. ..... .. ..... .. . .. ... .. ........ .... .. photo est. $75 

5e Blue stone 2 (4), two in different shades , uncancelled but apparently 
originating on turned cover (5c Blue Local pair on reverse) , N.C. to Facility 
Ten. (Apr. 1865), the no . 4's used from Philadelphia Ten . (Aug. 2 d.s.) , 
waterstain, scarce usage ...... .. .. ... ... . .. .. .... .... ....... . photo est. $100 

5e Light Blue stone 2 (4), pos. 1-2L, corner sheet margin pair, defects but nice 
appearance , ms. cancel (not tied), over Knoxville d.s . on legal-size Medical 
Purveyor's Office imprint cover to Cleveland Ten., mends and flap re-
attached , fine, ex Kohn .... . ... . .... . ......... . .. .... .. ..... photo est . $100 

5e Blue stone 2 (4), pair, large margins except at T.L. where touching, 
creased and slightly gum toned , tied by Blountsville d.s. on orange cover with 
attorney's corner card , ms. note 'Give 3ct stamp for 1', small reduction at L. , 
fine, cat. $425 .00 ..... .. . . .. .. .. .. . .. .. . .. .. ... .. .. .. .. ....... photo est . $250 

5e Dark Blue stone 2 (4a), pair , intense shade, irregular margins cut in, tied 
by Knoxville Aug. 6, 1862 d.s. on cover to Ga., cover slightly soiled , fine and 
scarce, cat. $425 .00+ ... .. .. ... .... .. .. .. .. ... . .. .... .. .. .. .. photo est. $200 

TEN-CENT ROSE 

IOe Rose (5), large margins , pale shade, grid cancel (not tied) , on brown 
cover to Ala . , Clinton d.s. lightly struck, very fine, cat . $825.00 ........ .. . .. ... . 
... .. ..... ... .... .. .. .. .. .. .. . ... .... ..... ... ..... . ... . .......... .... photo est. $350 

IOe Rose (5), deep shade , large margins except rounded corner, small scuff, 
tied by Tullahoma Sep. 5 d.s. on cover made from legal form , to Miss ., 
corner mend and short tears , fine, cat. $825 .00+ ... .. photo est. $350 

IOe Rose (5), huge margins to in at T ., faint gum toning , tied by Shelbyville 
Mar. 26 d.s. on green cover to S.c. , slight edge wear and soiling, fine, 
cat. $825 .00 ... .. .. . .. ....... ........ .. .. . ..... ..... .. . .. .. .. ... photo est. $350 

lOe Rose (5), margins all around , gum soaks, tied by Knoxville Jul. 24, 1862 
d.s. on orange cover to Kingston Ten. , slight reduction at T. , faint stain, fine 
cover , cat . $825.00 . ... .. . .... ..... ... .. .... .. ... ... .. ........ photo est. $350 

IOe Rose (5), malformed 'T' of 'Ten', in at top, creased , tied by Knoxville 
Jul. 14, 1862 d.s. on yellow cover to West Florida, sealed tear , otherwise 
fine, cat. $825.00 . .. ... ... . .. . .. .. .. .. . .. ...... ...... . ...... . . photo est. $300 

lOe Rose (5), margins all around, gum stained, tied by Knoxville d.s . on 
yellow cover to Va., mended corner, otherwise fine, ex Solomon, 
cat. $825 .00 .... . ......... ... ......... .. . ... . .. .. .. . .... .. .. .. .. photo est. $250 

IOe Rose (5), large margins , a bit irregular at R ., tied by odd double strike of 
Strawberry Plains Aug. 7 d .s. on cover to Col. Boyd at Blains Crossroads , 
Aug. 1862 encl. from hospital asking for furlough (with surgeon 's 
endorsement) , flap mostly missing , soiling, fine, cat. $825.00 .. ..... . ...... .. ... . . 
.. . .. .. .. ... ..... .. ........ ... ... .... ........ ... .. . ............ ... .. . photo est. $250 
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GENERAL ISSU ES 

IOc Rose (5), malfo rmed star variety , small margins, creased and gum soaks, 
tied by Chattanooga Jul. 17, 1862 d .s. on brown cover to Ga ., slightly worn , 
fine , cat. $825 .00 .............. ...... ......................... photo est. $150 

FIVE-CENT BLUE, LONDON PRINTING 

Sc Light Blue, London (6), three margins, tied by Knoxville Jun . 5, 1862 d .s . 
on buff cover to Ga., fine, cat. $150.00 . .. .. .. .... .. .. .. photo est. $100 

5c Light Blue, London (6), large margins, tied by Knoxville May 16, 1862 d.s. 
on cover to Blain's Crossroads, small charred spot at top, soiled , otherwise 
fine , cat. $150.00 .... .. .. .. ........ .. .. ....................... photo est. $100 

Sc Light Blue, London (6), vertical left sheet margin pair , large margins all 
around , tied by dateless Cleveland Ten . double-circle on orange cover to 
Riceville, cover made from previously used courthouse envelope, very fine, 
attractive , cat. $75 .00 ........ .. ...... .............. .. ........ photo est. $60 

5c Light Blue, London (6), vertical pair , in at B. , lightly creased , tied by 
Morristown Aug. 17 d .s. on 1862 brown cover to Ala. , fine , cat. $75.00 
..... ....... .. .. .... ... ... ..... ..... .... . .......... ..... .... .. .. ... . .. photo est. $50 

Sc Light Blue London, Blue Local (6, 7), pair of each, the Local print 
(defective) tied by Chatanooga d .s. on cover to Ga. , redirected from 
Columbus to Griffin with London print tied by forwarding d.s., no flap, a bi t 
soiled and worn , nice usage .. ................ .. ........ .. ... photo est. $80 

Sc Light Blue London, Blue Local (6,7), the latter on London paper , tied 
together by Knoxville Oct. 1862 d.s. on small cover to Richmond, stamps 
slightly in , London print with minor gum stain , otherwise very fine cover 
.. .. .... ..... ... ...... ...... ... .... ..... .. .... .. . .. .. ... .. ..... ... .... photo est . $60 

5c Light Blue, London (6), four singles on individual covers, all Knoxville 
used before July 1, 1862, average stamps, minor cover wear , cat . $600.00 
.............. . .. ... .. ... . ... .. . .. . ..... . ... .. ..... .. ............... . photo est. $150 

FIVE-CENT BLUE, LOCAL PRINTING 

Sc Blue, Local (7), pair , large margins, tied by Tullahoma Apr. 11 , 1863 d.s. 
on immaculate cover to Brandon Miss. , extremely fine , ex Solomon, 
cat. $100.00 .......... .. .... .. .... .... .... .. .............. ...... photo est. $100 

Sc Blue, Local (7) , B .L. co rner sheet margin pair , slightly in at T. , Knoxville 
Jul. 22, 1863 d. s. (not tied) , on greenish cover , waterstain affects stamps, 
otherwise very fine ...... .... .......................... ...... .. photo est. $75 

Sc Blue, Local (7), pair , sl ightly in , tied by 11-bar grid , E lizabethton Jan. 19 
double-line circular d .s. on yellow cover to Mossy Creek, 1863 usage , a bit 
worn , fine, cat. $100.00 .. .. .... .................... .. ........ photo est. $75 

Sc Blue, Local (7), pair , the right stamp showing 'pop eye' fl aw, three large 
margins to just in , tied by Russellville Apr. 27 d .s. on cover to N. C. , worn 
and spotted , still an att ractive and scarce use of this variety .... . ... ...... ... ... . . . 
. ... ........ .............. .... ...... .. .. .. ..... .... ... . ... ... ... ..... photo est. $100 
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GENERAL ISSUES 

5c Blue, Local (7), on London paper, pair , margins clear to large , tied by ms. , 
blue green Winchester Jan. 3 d .s. on cover to Welaka , E. Florida , ms . 'Via 
Savannah and Lake City' , 1863 usage , very fine.... ... photo est. $100 

5c Blue, Local (7), pair, defective , ms . cancel, matching 'Tampico Ten . 
Feb 24/63' pmk. on cover to 5th Regt. Tenn. Cavalry at Knoxville, minor 
soi ling, fine, cat. $100.00 . .. ...... .. .. ....... . .. . .. ... .. ... .. photo est. $70 

5c Blue, Local (7), pair , margins all around, tied by ms. on back of small pink 
embossed cover , Shelbyville May 18 d.s. , 'Due' in circle crossed out, very 
fine, nice usage . .... ... .. ... ... . ... ... .... . . ... ... ... . ... . .. .. photo est: $100 

Sc Blue, Local (7), pair , margins all around , slight gum stains , tied by 
Shelbyville Jun . 17 d .s. on attractive brown-lined home-made wallpaper 
cover , very fine, cat. $350 .00 ... .. .. ....... ... ... ... ... . ... photo est. $250 

5c Blue, Local (7), pair , R . stamp 'white tie' flaw , cut into, tied by Strawberry 
Plains d.s . on Cumberland Gap postal form fashioned into cover, T. edges 
mended , unusual ..... . ....... . ... . ... ..... ....... . ... . ... . .... photo est. $75 

5c Blue, Local (7), on London paper, pair , margins all around , tied by 
Chattanooga Jan. 24 1863 d .s. on cover made from legal form, rough 
opening at B. , very fine .. .. .. .. . ............. .. ... .. .. .... .. . photo est. $80 

5c Blue, Local (7), pair , margins mostly all around, ms. cancel, used on 
overall litho Tusculum College cover, text on flap, very fine, MacBride notes 
' unusually fine ', cat. $500.00 .... .......... . .. ... .......... photo est. $300 

Sc Blue, Local (7), cut into T ., ms. cancel , dull greenish Winchester d.s . on 
overall litho Executive Department cover front only , Nashville inscription 
written over in ms . 'Winchester', fine , after Memphis fell in June 1862 the 
government dispersed around the Chattanooga area ... . .. ................ . .... .... . 
... .... ... ... ..... ... .. .. ... .... ... .... .. .. .... ........ . ... .. ... .. ... photo est. $100 

5c Blue, Local (7), vertical pair , margins all around , tied by Ducktown 
Oct. 13 d .s. on turned pre-war cover from Benton Ten. used with 3c Red 
(26) to Copper Mines Ten ., re-addressed to Cleveland Ten ., all towns in 
Tennessee mining district of Polk and Bradley counties , very fine, ex Kohn 
... . ............................... .... .... . ... .. .. .. .. .... .. ..... .. . photo est. $200 

5c Blue, Local (7), on London paper, vertical pair, cut into two sides, tied by 
Chattanooga Aug. 18 (inverted date) , 1862 d.s . on small blue-lined cover , 
message on inside of flap reads 'This is the last of the captured envelopes From 
the Shiloh . . . Economy', U.S. 3c Rose affixed to corner (uncancelled), 
minor staining , with accompanying article , fine and unusual .... .. ....... .. .. .. .. . 
............ .. ... ...... .. . ... .......... .... ... .. . ........ . .... ....... photo est. $150 

5c Blue, Local (7), pair , the right stamp shows 'Fbve' flaw , tied by grid , 
Lexington N.C. Mar. 17 , 1865 d.s. on Quartermaster's Department , 
Salisbury N.C. official imprint cover to Cool's Brigade , ms . docketing 
confirms usage , stains and worn , still attractive , very late use of this stamp 
(note: this is not Tennessee related) ... . .... .. .. ... .. .... photo est. $200 

5c Blue, Local (7), strip of four , large margins except at R . , tied by Athens 
Aug. 16 , 1863 d.s . on legal-size overall litho Executive Department cover , 
stamps moved to show seal , addressed to Secretary at State at Chattanooga , 
reduced at R. , fine, interesting relocated government usage .......... .. .... . ... . . 
.. .......... .. .. .. ... .... ... ..... . .. ...... .. ...... ... . .. .. .. .. .. ..... photo est. $150 

Sc Blue, Local (6, 7), two pairs of each on four covers , Knoxville 1862-63 
usages, one with contents to President of Southwestern R .R. Bank, another 
to Jack Daniels family , minor stamp faults, fine lot, cat. $350.00 .... ... . .... .. .. . 
.. .. .. ...... . ... .. ... .. .... ... .... ... .... .. .. ...... ... .......... ..... ... ... .. ...... est . $150 
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Mar. 25, 1987 G ENERAL ISSUES 

TWO-CENT BROWN RED 

492 

-492 2c Brown Red (8), pair , three large margins, barely in at B., two legible 
strikes of 'Army of Tenn .' three-line handstamp , on full corner of yellow 
cover, very slight creasing, fine, extremely rare rare use of this Army of 
Tennessee postmark , signed Dietz.. . .. ...... ..... ... . .. . photo est. $750 

493 

2c Brown Red (8) , tied by ms. 'X' and Tullahoma, May 14, 1863 d.s. on cover 
to Ala., ms. 'Due 8 cts' indicating short payment of 10c rate (due pmk . 
matches ms. cancel), flap partly intact, mended nick at T. , stamp creased 
before use , fine, first month use and only known 2c cover from Tennessee, 
signed Dietz. . .. .. . .. .. . . .. ... ...... ..... . .. .. ...... .... . .. . photo est . $2,500 
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TEN-CENT BLUE 'TEN' 
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tOe Blue 'TEN' (9), beautiful pastel shade, irregular margins mostly clear, 
tied by clear strike of Chattanooga May 21, 1863 d.s. on cover addressed in 
blue to Richmond, fine, rare Tennessee usage , cat . $1,150..0.0. .................. .. 
.... .. ...................... ..... ................ ................. photo est. $1 ,0.0.0. 

495 

IOe Gray Blue 'TEN' (9b), three large margins , just in a R. , faint crease , tied 
by Chattanooga May 1863 d.s. on brown cover to Ga., pencil note on back 
'The Order for us to leave here has been countermanded so we will here remain 
for the present', a bit reduced at R., fine, Tennessee usage of this stamp is 
extremely rare , ex Solomon , cat. $1 ,150.00 ........ photo est. $1,000 
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GENERAL ISSUES 

TEN-CENT FRAMELINE 

496 

10e Blue frameline (10), a superb four frameline copy, complete on three 
sides and practically complete on fourth , tied by Greenville dateless circular 
h.s. on cover to Ala., slightly reduced at sides and faint soiling 

EXTREMELY FINE. AN OUTSTANDING EXAMPLE OF THIS 
STAMP AND THE FINEST COPY KNOWN USED FROM 
TENNESSEE. Cat. $2,500.00 .. .. ... ................ .. photo est. $3,000 
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TEN-CENT FRAMELINE PAIR ON COVER 

497 

10e Blue frameline (10), pair , pos. 24-25 with type I fl aws, the left stamp 
shows parts of surrounding framelines , the right stamp shows bottom 
frameline half complete, ms. '$' cancel , ms . 'Straw Plain Te, Aug 8' ms . 
pmk . on legal official business cover to Secretary of State at Chattanooga 
(one month before city fell) , the cover has been neatly refolded all around 

FINE. AN EXTREMELY RARE COVER. ONLY SIX 'FRAMELINE' 
COVERS RECORDED FOR TENNESSEE. Signed Ashbrook. 
Cat. $7 ,000.00 .... ......... . ..... .................... .. ..... photo est. $5,000 
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TEN-CENT FRAME LINE 

THE FINEST RECORDED COVER 

498 

10e Blue frameline (10), a superb copy with full framelines on all four sides , 
forming intersecting lines at corners, fresh color on bright paper, tied by 
central strike of Blakely Ala. Jun. 12, 1863 d.s. , repeated at left on folded 
letter to Mobile, slight splitting along bottom fold 

Although this cover has no relevance to the Tennessee collection, it is offered 
in the sale as an important part of D. Scott Gallagher's collection. After 
searching through major Confederate sales of the past sixty years , it can be 
said with reasonable certainty that this example of the Ten-cent Frameline 
stamp is the finest existing on or off cover. To produce a copy of such 
dimensions required the destruction of framelines from eight surrounding 
stamps. That its creation should be followed by the Blakely postal clerk's 
careful cancellation , then preserved in almost perfect condition , is an 
incalculably rare sequence of events . 

EXTREMELY FINE. ONE OF THE MOST OUTSTANDING OF ALL 
GENERAL ISSUE ITEMS. Illustrated in color in the new Dietz handbook . 
Ex Schenck . .. ... .. .. ..... ... .......... .. .... ............. . photo est. $10,000 
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GENERAL ISSUES 

TEN-CENT BLUE, DIES A & B 

lOe Blue (11), large margins, attractive shade, tied by Knoxville Jul 21 d.s. on 
cove r to Athens , only 1863 use from Knoxville possible , very fine, cat. $65.00 
........................... . . .. ...... ..... .. .. ................... . .... photo est. $40 

lOe Blue (11), margins all around , tied by ms. '15' , matching ms . date in 
Marysville Aug. 15 d.s. on brown cover to Secretary of State at Chattanooga, 
docketed ' Return of Poll ', very fine , cat. $65.00 .... . .. photo est. $40 

lOe Blue (11), irregular margi ns just touch , ink spot, tied by bold 
Chattanooga Jul. 1863 d.s. on cover to Ala. , very fine , cat. $65.00 ........ .. . . . . 
............ ......... . .. .. ... .. . ....... ............ .. . ..... . ..... . ... . photo est. $40 

lOe Blue, Milky Blue (11 , l1a), large margins , tied on individual covers with 
1863 Knoxville and Greenville d .s. , worn covers , attractive ...... est. $80 
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GENERAL ISSUES 

IOe Blue (11 , 12), tied on individual covers showing Tennessee government 
shifts, first is Roane Co. cover with ms. cancelled no. 12 addressed to 
Speaker of Senate at Athens, redirected from there to Chattanooga with d .s. 
and '10' h .s., ms. 'Ford' & 'Due', second is an official business cover with 
no. 11 tied by Knoxville Jul. 9, 1863 d.s. (ex Caspary) , fine-very fine, rare 
usages ..... ........ .... .. ................. ... . ... ............ ....... ........ ... est. $150 

IOe Blue (11), large margins to just in , ms. cancel, matching 'Zollicoffer Ten , 
May 20' pmk. (1863) on cover to Ga., accompan ied by cover with 5c Blue 
Local (7) pair tied by predecessor Union Depot d.s . (blurry strike), fine pair 
showing name change in honor of fa llen general .. .. ....... .. ...... . . ........ . ...... . 
... .. .......... ........ ... .. . .. .. .. ... ......... ................. . photo ex est. $200 

IOe Blue (12), superb large margin copy, tied by central strike of Running 
Water d .s. (ms. Aug. 9 date) on brown cover to Ala. , B. flap missing , very 
fine , sca rce town . .. .... ... ....... .. . .. . .. .. . .. ................ photo est. $50 

IOe Blue (12), slightly in, tied by Columbia May 16 d.s. on orange cover to 
British Consul at Richmond , docketed , very fine cover , cat. $65.00 ........... . 
... .. . ... ... ... .... ... . . .. . ... .... .. . .... . .......... ..... .... ... .. .. .. photo est. $40 

IOe Deep Blue, Keatinge & Ball (12), ms . cancel , large margi ns, creased , used 
on orange cover with ms. 'Dedham Tenn Feb' pmk ., decorative S.c. 
address , very fine appearance , scarce , cat. $125 .00 ... .. .. .. .... ..... ... .. ... .. ... .. . 
.... ... ... .... ... .... .. . .. ..... .. ......... .. ... .. .. . .. ... .... .. ...... photo est. $100 
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GENERAL ISSUES 

TWENTY-CENT GREEN 

508 

20c Green (13), large to huge margins, neatly tied by Greenville d.s. on cover 
to S. c., very slight wear and soiling 

The use of the Twenty-cent general issue stamp in Tennessee was probably 
limited to one or two major cities left in Confederate hands by mid-1863 
when the stamp was released. Greenville, one of the last cities to fall in 
Confederate Tennessee, had more of the general issues than any other post 
office; therefore, it is logical that this cover should originate at Greenville. 
According to Dr. Thomas Ray, this cover is the only known Twenty-cent 
usage from Tennessee . 

VERY FINE. THIS OUTSTANDING COVER REPRESENTS THE 
FINAL STEP TO COMPLETING A COLLECTION OF EVERY 
GENERAL ISSUE STAMP USED FROM TENNESSEE ....... ............... . 
...... . ................................. . ... .. .. .................. photo est. $2,000 
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RAILROADS 

RAILROAD POSTMARKS 
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Hickory Valley N.C.R.R., Nov. 28 1861 d.s. clearly struck on folded letter 
used in Confederacy , ms . 'Paid 5cts', very fine, the Dietz listing item , 
C.S.c.c. cat. $1 ,000.00 ......... .... ... ... . ... . .. ... ........ photo est. $800 

Memphis & Ohio R.R., Stanton, two , Nov. 10 , 1860 d.s. on 3c Red star die 
entire (U26) , ither Dec. 10 d .s. on 3c Red star die entire (U27), 'Paid 10' h.s 
probably added to create C. S.A . usage (ex Chase , Colson) , latter repaired , 
otherwise very fine, with collateral .......... ...... .... ................. est. $400 

Bristol V. & T. R.R., readable strike ties 10c Blue Paterson (2) , small faults, 
fine, cat. $575.00 .. ........ ... ....... ..... ... . . .. .. ...... ..... photo est. $300 
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RAILROADS 

fLAG-Of-TRUCE USAGE VIA RAILROAD 

512 

Bristol V. & T. R.R., single strike ties U,S. 3c Rose (65) and C.S .A. lOc Blue 
(11 , defect covered with small piece of another copy) on orange Flag-of-truce 
cover via Fortress Monroe to Fort Delaware, ms. note about enclosure of 5c 
Union postage , fresh and sound but for stamp flaw 

VERY FINE. THIS IS THE ONLY RECORDED SOUTH-TO-NORTH 
FLAG-OF-TRUCE COVER WITH STAMPS TIED BY CONFEDERATE 
RAILROAD POSTMARK. Ex Malpass. ......... . photo est. $2,000 
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RAILROADS 

Bristol, Dec. 16, 1863 ms. source identification with notation 'Paid EK' 
indicating railroad handling of $110.00 money enclosure , envelope made 
from freight way bill , wax seal of Bristol , fine .... .... . photo est. $150 

Estell Springs N. & C. R.R., oval Nov. 20, 1862 d.s. ties 5c Blue London (6) 
pair, defects , on cover made from printed form , faint bleach specks, very fine 
appearance, rare................ .. ....... .... ................. photo est. $200 

Estell Springs N. & C. R.R., oval May 12, 1863 d.s. double-struck tying 10c 
Blue (11) on worn cover , redirected with ms. 'Lester Ds't pmk. and 'due 10', 
fine , scarce .......... ....... . .... ........ . . .. .. .. .... ........ . . photo est. $150 

Rogersville Junction, ms. 'R Junction ApI 5' pmk . on small cover , 5c 
Blue (4), ms . cancel, stained , scarce railroad usage. cat. $250.00+ ... .. ....... . 
.. .. .............. .. ........... .. .. ...... .. . ... ..... ....... ... ....... photo est. $100 

Wartrace N. & C. R.R. , Jun . 1863 oval d.s. , 'Paid 10' h.s . on brown cover 
with excellent letter datelined Shoefriers Bridge , reporting writer is going to 
Wartrace as part of Clayton 's Brigade, wonders if addressee is Captain of 
Steamer Big Head now, quite stained and worn, still fine strikes and the only 
recorded example of this rate mark , Dietz $300.00 ........ . ........................ . 
... .. ... .. ... ... ... .... ... .. . ....... ..... ... ... .. .. .... .. .... .... .... photo est. $300 
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Wartrace N. & C. R.R., partly clear May 28,1863 oval d .s., 'Due' h.s. on 
small green cover, soldier's endorsement , fine ........ photo est. $100 

Wartrace N. & C. R.R., oval May 9, 1863 d.s. tied pair of 5c Blue Local (7) , 
the right stamp showing 'white tie' fl aw, margins all around, gum soaks , 
cover a bit worn, fine, the listing example with railroad pmk . , cat. $625 .00 .. . 
.. ................. ........ ........... ... .. ........ ... .......... .. .. . photo est. $250 

Wartrace N. & c. R.R. , May 8, 1863 oval d.s. ties pair of 5c Blue Local (7) , 
stamp flaws , otherwise fine , cat. $350 .00 ............ .. . photo est. $100 

5c Green, Light Green (1, la), two singles in diff. shades tied by Chattanooga 
Aug. 13 , 1862 d .s. on cover to Miss., ms. route 'Via Mobile & Jackson Miss' 
& 'N. O .J . & G.N. R.R .' (New Orleans, Jackson & Great Northern R.R .) , 
stamps faulty , still an attractive cover ... . ........ ... . .... photo est. $80 
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ARMY OF TENNESSEE 

THE CHATIANOOGA 'ROVING' HANDSTAMP 

This episode of Tennessee postal history is especially interesting. The large circular 
datestamp used at Chattanooga was taken with postmaster Harvey T. Phillips when 
Confederate forces evacuated the city on September 8, 1863. Phillips maintained a 
temporary post office behind Confederate lines to serve the Army of Tennessee, first at 
Chicamauga Station, then at Dalton , Georgia . All of this time , he continued to use the 
Chattanooga datestamp, and collectors have since named it the 'roving' postmark. The 
following section of Chattanooga covers traces this sequence of events in chronological 
order. 

-522 cgJ 

- 523 1:8:1 

-524 cgJ 

-525 1:8:1 

-526 cgJ 

-5271:8:1 

-528 1:8:1 

-529 1:8:1 

-530 cgJ 

-531 1:8:1 

-532 cgJ 

Chattanooga, luI. 7, 1863 d.s ., 'Due 10' arc on cover on cover from soldier in 
Crew's Brigade , small stain and slight reduction, very fine early use .. ......... . . 
. .... ......... ... . ... .. ....... ... ..... .. . ......... . .. . ..... .. ...... .. photo est. $100 

10e Greenish Blue (He), large margins , tied by Chattanooga Oct. 5 d.s. on 
1863 cover, tiny mended nick at T .L., very fine, Bragg's Army withdrew 
Sep. 8, 1863 with this handstamp ... .. . .. . ........ .. .. .. .. photo est. $200 

lOe Blue (H), two, one with sheet margin, tied on separate covers by 
Chattanooga d.s. (Oct. 4 & Nov. 1863), covers a bit faulty .... . . .......... . ... . . . . 
.. .. .... .... ..... .. ... .. . .. . .. . .. ... .... .. .. ......... . ..... ... ..... .. photo est. $120 

lOe Greenish Blue (He), sheet margin copy cut in at R . , tied by Chattanooga 
Oct. 26 d .s. on Captured Union Patriotic cover , 'The Last Star' verse, no fl ap 
and some edge faults , fine , rare. . .... . .. .. ... ... . ... .. .. .. photo est. $400 

Chattanooga, Oct. 28 d .s., 'Due 10' arc on 1863 cover with 'Army of 
Tennessee' endorsement, route instructions , very fine ... . ... .... ........... ... .... . 
.. .... . ... ... .. ... ...... . .. . ... ........ ..... .. ....... . ..... ..... .. ... photo est. $100 

Chattanooga, the ' roving' pmk . on four covers, three 'Due 10', one with lOc 
Blue (11) tied , all Nov. 1863, fine lot ...... .... ... . .... .. .. ... ... .... . est. $250 

Chattanooga, study of ' roving' datestamp, six covers inc!. five with 
Chattanooga d.s . posted after city fell on Sept. 9, 1863 (inc!. Sep. 15 usage) , 
sixth cover shows use of Dalton d.s. on civilian mail (a mate to cover from 
Dalton in same period with Chattanooga army d.s .), faults , attractive and 
scarce study ....... . ... ..... . . ... . .. ... .... . .. ..... .. .. ....... . . .... ... .. .. . est . $200 

Due 10, arc h.s. of Clinton Ten . struck on brown cover with ms . pmk. '30 Dec 
1862, Big Creek Gap, E . Tenn.', probably on south fork of Cumberland 
River, with letter , addressed to Richmond , rare usage ... ... .... . est. $100 

Hood's Div. Near Chattanooga, Oct . 23, 1863 dateline on folded letter with 
'flap ' missing , reporting death of husband from wounds received at 
Chicamauga, 5c Blue Local (7) ms. tied , additional ms. 'due 5' , posted two 
days prior to introduction of Chicamauga handstamp ..... ....... est. $100 

Chickamauga, ms. pmk . on 3c Red star die entire (U26), Oct. 1863 date and 
'due 10', fine, rare captured envelope. . .... .. . . ... . .. .. . photo est. $150 

Chickamauga, three covers, one front , each with ms. 'Chickamauga ' pmk ., 
two with no . 11 , two with no. 12, faults and staining, scarce study of 
pre-handstamp period . . .. .. . . ... . .... .. ... .. ... . .. ... . ..... . . .. ... .. .. .. est. $150 
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ARMY OF TENNESSEE 

533 

IOe Blue Green (He), large margins to just touched , tied by 'Nov . 6 , 1863' 
dateline , matching semi-circle 'Chicamauga' army field h.s. on brown cover 
to Ala ., very fine, one of the finest strikes recorded (a slightly better example 
fetched $2,750 in the Tara sale, Christie's Mar. 19, 1986) .. ...... .... ............ . . 
.... . ... ...... ... ..... ............................................ photo est . $1 ,000 

534 

IOe Blue (12), irregular margins mostly clear to ample , rich color , cancelled 
by 'Army of Tenn.' three-line h.s. , early bold strike, rai lroad directional 
endorsement , slight reduction , very fine, almost certainly the finest extant 
........................... .. ... .... .. .. ......... ...... .. .... .. ...... photo est. $600 
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ARMY OF TENN. - P.O.W. 

IOe Blue (11), huge sheet margin copy, tied by 'Army of Tenn.' three-line 
h.s. , early strike showing some deterioration of type, stamp has been lifted to 
remove gum soiling, very fine , cat. $420.00+ .... .. .. . photo est. $300 

IOe Greenish Blue (12e), verti cal pair , margins to cut into , tied by two strikes 
of' Army of Tenn.' three-line h.s. , enlarged late setting, on Feb. 1864 cover to 
S.c., very fine, cat. $575 .00 ....... .. ....................... photo est. $350 

10e Greenish Blue (lIe), margins all around , cancelled by 'Army of Tenn.' 
three-line h.s., late setting, on Feb . 1864 cover, very fine, ex Emerson, 
cat. $365.00 .... ...... .. .. .. .. .. . .... ........ .. .. .. .. .... ....... photo est. $250 

IOe Blue (12), cut to shape, deep shade , tied by grid , scarce 'Army of 
Tennessee' endorsement on cover to Ala., very fine photo est. $60 

Army of Tennessee, four covers , two with scarce 'Army of Tennessee' 
endorsement , both 'Due 10' (one h.s.) , others with Morristown and 
Chattanooga d.s. (latter has large '10' h.s.) , very fine lot ..... .. . est . $200 

Army of Tennessee, two covers, one with 'Headquarters Army Tennessee/ 
Office Chief of Staff' imprint, other to 'Medical Director , Hood's Corps, 
Army of Tennessee' , both with defective 10c Blue (11 , 12) tied , last with 
encl. , fine lot .. .. ...... .. .. ........................................... ...... est. $200 

,Army of Tennessee Field Grids, three covers, each with lOc Blue (12) tied by 
grid , one bears ms . endorsement (scarce) , others stained , scarce lot .......... .. 
. . .. . . ... ... . .. . ... . .. . ... . , ....... .. .. ........ ... ,.. ... . .... . .... .. .. .............. est. $80 

Army Field Grids, two covers, both with 10c Blue (12) , one Keatinge & Ball 
printing, one with good military add ress , other with contents , minor faults , 
fine lot ..... . .. .. , ............................................. .. .. .. ... ,.. ..... est. $50 

Se Green stone 1-2 (1), damaged copy tied by Jackson Miss. d.s. on cover 
from wife of Gen . Bragg to him at Corinth Miss., five weeks after Battle of 
Pittsburgh Landing (Shiloh) , cover tears, desirable 'General's ' cover . ... .. .. . . 
. ... .. .. . ... ... ... ... ... .. . .. .. .. .. ... .... . ..... .. .. .. .. .. .. ....... . .. photo est. $50 

IOe Blue Paterson (2), margins to just touched , gum stains, tied by 
Thomasville Ga . Jul 30 d.s. on yellow cover to Chattanooga 'care Genl 
Bragg', 1863 usage , very fine cover, ex Malpass .. . ... . photo est. $150 

PRISONER-OF-WAR, FLAG-OF-TRUCE 

5e Olive Green (1), nice margins , tied by Knoxville Jun . 9, 1862 d.s. on 
orange cover to Macon Ga . , ms . 'Prisoner' endorsement , examiner 's note 
'Examined & found all all right ', soi ling and edge faults, flap partly intact , 
fine, unlisted detention center ...... .. ........ .. .......... . photo est. $500 

Se Light Green (1), uncancelled , on front only, ms. endorsements indicating 
origin as a P.O. W . at Camp Chase and hand-carriage by Lottie Moon Clark 
(Confederate , addressed to Purdy, examiner's mark, most unusual .. .. .. ...... . 
.... .. . .... ... ..... .. ... .... ...... .... .. .. .. .... .... . .... .. .. ... .. ... photo est. $100 

Camp Morton Prisoner's Letter, oval examiner's h.s . on 3c Pink entire (U34) 
to East Ten . , trifle worn , fine .................. .......... . photo est. $200 

Flag-of-Truee, 3c Rose (65) tied by Columbia Ten. Apr. 15 d.s. on small 
cover to Camp Chase , Negley's Magenta ms . examiner's mark , C.S.A. stamp 
apparently removed in transit , fine .. .. .............. .... . photo est. $100 
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P.O.W. - INCOMING USAGES 

Flag-of-Truce, 3c Rose (65) tied by Columbia Ten. Jui. 2 d.s. on 1862 cover 
to Camp Johnson , Negley ms. examiner's mark, very fine ...................... .. . 
....... . .................................................. ..... ... .. . photo est. $100 

Flag-of-Truce, hand-carried through the lines to Lee's Corps, Johnston's 
Army in Tennessee , uncancelled lOc Blue Keatinge & Ball , probable Apr. 
1865 usage, a neat cover with full ms. endorsement and address , very fine, 
see Horn's Army of Tennessee p. 427 .... ... ..... .... . ... photo est. $200 

Prison Guard's Letter, Knoxville Federal Prison, Apr. 11 , 1864 with cover 
(1861 3c Rose tied) , also later U.S. Christian Comm. cover with letter from 
same writer on U .S.c.c. stationery, spotted, otherwise fine ...... est. $80 

INCOMING MAIL TO TENNESSEE 

Jackson, Miss., Sc Black entire (43XU3), clear strike and Jun. 25 d.s. on buff 
cover from Gen . Dahlgren to Gov. Harris at Nashville , flap partly intact and 
nicked at top, otherwise very fine, desirable usage , cat. $500.00 .... . ......... .. . 
.. .. .. .. .. ........ .. .. .. .. .. ................. .. ... . .... ...... .. .. . ... photo est. $300 

Mobile, Sc Blue (S8X2), pair , sheet margin at R., in at L. & B. with nick, tied 
by Mobile Jul. 15 1861 d.s. on cover to Ala., ms . 'Missent & forwarded from 
Woodville Ala.' , contents show letter originated at Troy N.Y. in June and 
was returned as dead letter in July , at which point it was sent privately, 
entering the Confederacy at Memphis , going south to Mobile privately on the 
M. & O. R.R ., fine, unusual usage , cat. $1,500.00 ... photo est. $800 

New Orleans, Sc Brown (62X3), pair , large margins except in at L., tied by 
New Orleans Jui. 15 d.s. on cover to Columbia Ten. , redirected to Ashwood 
with 'ford 5' ms . rate , fine, scarce, cat. $750.00 .... ... photo est. $500 

Huntsville, Ala., blue Jun . 15 , 1861 d .s. , matching 'Paid 5' h.s . on buff cover 
to Jonesboro Ten., ms. 'Due 3' charged as independent state rate , no flap, 
very fine, ex Kohn ............ .. .. .. ........ .. .... .. ......... photo est. $300 

Cady's Tunnel, Va., ms . pmk. & 'Paid III' rate, Union rate used in 
Confederacy on Jul. 30, 1861 cover to Clarksville Ten. , age spots , unique 
(see Dietz p. 111) .. .. .. .. .. .. .... .. .. .. .. .. .. .... .. .. .. .. ..... photo est. $150 

Mobile, Ala., Feb. 23, 1863 d.s. & ' 10' h.s. on soldier's cover to Polk's 
Brigade, Cleburn's Div., at Tullahoma Tenn ., no flap , very fine .... ..... ...... .. 
...... .... .. .. ............. ...... .............. .. .. .. .. .. .... .. .. ..... photo est . $50 

Post Office Dept. Imprint, type IV, Clements frank , legal-size cover , 
Richmond Aug. 18, 1861 d.s. and 'Free' h.s. , to Gov. Harris at Nashville, no 
flap, mended corner affects pmk . only, attractive .... photo est. $150 

War Dept. Imprint, type II , blue legal-size cover , Richmond Jui. 19, 1861 
d.s., 'Paid' h.s . and ms . '20' for double-weight , to Gov. Harris at Nashville , 
slight wear and bleach spots , scarce ... .. . ... .. ... . ....... photo est . $100 

IOc Blue Hoyer (2), tied by Richmond Apr. 7, 1862 d.s. on Treasury Dept. 
imprint cover to Gov. Harris at Memphis (during brief period as capitol), 
neatly refolded around edges, fine and attractive usage .... .. .. .. .................. . 
.... ... ... .. . .. . .............. ... ... .... . .. .. ... .. ..... ... ... ..... ... photo est. $400 

Incoming Tennessee Balance, six covers , incl . pairs of 5c London (vert. & 
horiz.), 5c Local (horiz ., three incl. Canton Miss . grid , faults), lOc Blue (12) 
with good military address, nice lot .. .. ...... .. .......... .. ............ est. $100 
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TENNESSEE CONFEDERATE STUDIES AND BALANCES 
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Documents, 25, most pertaining to Confederacy incl. Oath of Allegiance , 
Military Election , Newspaper Subscription, Re-imbursement Claim, Ladies' 
Relief Association , Supply Voucher , etc. , a few Union , generally fine lot, ex 
Dr. Ray ... ......... .... ...... .... .... . ....... .. ..... ... .. ... ... .... ........... est. $500 

General Issues Off-cover, Tennessee Postmarks, 22 stamps, incl. nos . 1 (two 
on individual pieces), 2 (three , two on pieces) , 4, 7 (two singles, pair , and 
block of four) , nos . 11 & 12 pairs tied together on piece, no . 12 (four , plus 
another unused copy) , mixed quality, all with part or full strikes of Tennessee 
pmks. incl. R .R ., scarce lot , cat. $1 ,330.00 ...... .... .. .. . .... .... .. est. $250 

General Issue Tennessee Usages, ten unusual covers, includes no . Ion grocers 
litho ad cover; no . 2 with ms . College Grove pmk. and tied by Shelbyville 
d.s. ; no . 4 on cover made from printed form ; no . 6 superb pair on back of 
cover from Whitesburg; no. 7 (three pairs) incl. turned usage, captured 
Union entire , cover to E . Florida; no. 11 pair with military address; no . 12 
(two) on turned cover, other with Signal endorsement , fine lot .......... ..... . . . 
.. ... ........ .......................... ... .. ... ... ....... ....... ... .. .. ..... ... ... . est. $750 

General Issue Tennessee Usages, 27 covers , range of towns incl. Beans 
Station , Rogersville , Blountsville , Strawberry Plains , Tullahoma, 
Morristown, Tazewell , Jonesboro, Sweetwater , Shelbyville , frankings incl . 
nos . 1, 2, 4, 5, 6, 7, 11 (some in pairs) , average condition , a few faulty or 
repaired , attractive and scarce lot , cat. $4,000.00+ .. .......... est. $1 ,200 

General Issue Tennessee Usages, 29 different town d.s . on individual covers , 
several scarce markings incl. Beans Station, Benton , Cerro Gordo , 
Charleston, Cleveland, Grand Junction , Harrison , Newport (turned), 
Somerville , Sparta , Strawberry Plains , Sweetwater , Wartrace Depot , wide 
range of fran kings incl. nos. 1, 2,4,6,7, 11 & 12 (some in pairs) , average 
condition, a number of very fine covers included, scarce lot .... est. $750 

Manuscript Tennessee Postmarks, 16 General Issue covers, 15 different 
towns, includes following pmks. (Scott numbers in parentheses) : Arcadia 
(7) , Birchwood (1) , Bulls Gap (11), Charleston (11), Henrys X Roads (1 , 7 
together) , Henderson Mill (4 two) , Louisvi lle (5) , Madisonville (1) , 
Maynardsville (6 pair), Manchester (1) , McMillan (7 pair), So . (Rock?) (7 
two) , Taylorsville (7 pair) , Tazewell (6 pair) , Tyner (5) , Tyner (1 two) , a few 
stamps are defective, average cover faults , nonetheless an extremely rare 
group of manuscript towns, several of which are considerably rarer than the 
handstamped town postmarks , cat. $3 ,750.00 for cover usages ... .. .. .... .. .. . . . 
..... .. .. ...... ...... ... . .. . .... .. ...... .... ...... .. .. ...... .... ........ .. ..... . est. $1,200 

Chattanooga Datestamp Study, 18 covers , range of dates and usage of large 
size circular d .s. (so-called 'roving' handstamp) , fran kings incl. nos . 1 (five) , 
2,4,5 (one each) , 7 (three pairs) , 11 (three) , 12 (two) , two 'Due 10' h.s ., 
stamps are mostly average , minor cover faults, otherwise fine lot .... ........... . 
..... .. ... .. .... .. .. .... .............. .. ..................... . .... ........ .. ...... . est. $600 

Greenville Study, 11 covers , variety of frankings incl . nos . 1 (four) , 2 (stone 
Y) , 6 (two pairs) , 7 (one pair), 9 'TEN' (one) , 11 (two, one on turned cover) , 
faults , scarce lot .. ... . .. .. . ...... ...... .. . .. .. . ... . ...... ... ... ...... .... .. est. $300 

Knoxville Study, 15 covers, variety offrankings incl. nos. 1 (two) , 2 (four) , 4, 
5, 6 (two single frankings) , 7 (two on one cover) , 11, 12 (three) , a few 
defective, otherwise average condition , cat. $3 ,300.00 ......... .. est. $500 
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UNION 

McMinnville-Murfreesboro Campaign, a study of this military engagement , 
McMinnville was the starting point for recapture of Murfreesboro which fell 
to Union forces in late May 1862 and was reoccupied by C.S.A. Gen. Forrest 
in Jui. 1862 (study includes four McMinnville covers , dated 5/24/62, 3/14/63 
with letter, 6/6/63, 6/7/63-0ne with no. 1, others with two no. 7 each) ; 
Forrest then returned to McMinnville, and in Dec. i862 Union forces 
recaptured city and began preparations for Chattanooga campaign , ending in 
the fall of that city in Sep. 1863 (study incl . two Murfreesboro pre-occupation 
covers, with nos. 1 pair & 2 single, and four re-occupation , with nos. 1, 2, 5 
& 7 pair) , condition mixed , generally attractive, a fascinating study ........ .... . 
....................... .. ... ....... ... .. .............. ............................. est. $750 

TENNESSEE IN THE UNION 

Cave Johnson, former Postmaster General, holograph letter dated Jun. 12 , 
1855 to his nephew in San Diego , discusses famil y, Knownothings and future 
president Andrew Johnson, with cover (blue Nashville d.s., 'Paid' & '10', 
charged to box) , very fine .. .... .. .. .. .......... ............ . photo est. $60 

P.O. Business Free, straightline h.s., matching Athens Ten. Jun. 10 1860 d. s., 
very fine .................................. ................ ....... photo est . $40 

3c Red star die entire (U26), toned and edge worn , clearly struck Jordans 
Valley fancy oval handstamp with ms. 'June 22' date , 1860 or 1861 use 
(possible indo state), fine, only 2-3 known .............. photo est. $200 

Ie Blue type V (24), a fine strip of three tied by targets, sharp Strawberry 
Plains Jun . 26 d. s. on yellow cover from Cleage correspondence , very fine , 
possible Independent State usage ................. . .... .. . photo est. $60 

Ic Blue type V (24), strip of three, tied by blue grids, matching Nashville Nov. 
19,1860 d.s. on small cover , couple faint age spots, very fine .................... . 
. .... .. ... .......... .. ................................................ photo est . $60 

Ic Blue type V (24), pair and single, tied by blue Nashville d .s. on Feb . 1861 
cover to N.H., faint stains, reduced at L. , fine ......... photo est. $40 

3c Dull Red (11), margins to just touched , tied by blue Nashville Oct. 13 d.s. 
on yellow cover with illustrated Western Military Institute corner card , very 
fine ....................................................... .... .... photo est. $100 

3c Dull Red (26), tied by blue Nashville Jan. 28, 1861 d.s . on illustrated 
woodcut building corner card cover to Phila ., opening nick at T. , very fine 
... ........ ...................... ........ ....... ... . .... ............. photo est. $100 

12c Black plate 3 (36b), tied by Clarksville Mar. 1861 d.s. on courthouse 
cover to Oxford Miss. , reduced, R . edge mended and extended, otherwise 
fine, Oxford was already in Confederate territory, cat. $550.00 ..... .. .. ........ . 
.................................................. .... .... . .......... photo est. $100 

Soldier'S Letter, scarce Douglas Brigade soldier's letter h.s. with ms. 
authorization , Nashville Dec. 24 occupation d.s . and 'Due 3' on 1862 cover to 
Ill ., soiled , rough opening, otherwise fine ............ ... photo est. $40 

Ic Blue (63), strip of three, tied by blue framed Chattanooga straightline d .s. 
on Jan. 1864 Headquarters Department of the Cumberland imprint cover to 
Phila., no flap and mended opening tears, fine appearance , very rare ......... . 
...... ... ........................................... . ...... ... . ... ... photo est . $200 

3c Rose (65), tied by blue Chattanooga Straightline d.s . on Dec. 1863 Union 
patriotic cover , toning, fine .. ........ ............ .... ....... photo est. $50 
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UNION 

3c Rose (65), tied by so-called 'Indian Mask ' fancy cancel , Nashville duplex 
on orange cover to R.I. , rough opening at R., nice strike, scarce ...... ... .. ... . . 
....... .. ........ .... ...... .. .. .... ... .... ..... .. . .. ... ... .... .. ...... photo est. $50 

3e Rose (65), tied by blue Nashville duplex on U.S. Christian Comm. imprint 
cover, ms . Lookout Sta. agent's endorsement , lengthy letter encl ., very fine 
.. . .... ................. .. ... ....... .. ..... ......... .. ... ... .. ...... ........... ..... est. $50 

3c Rose (65), three on individual covers , two with different type Provost 
Marshall imprints , other with Headquarters, Army of Tennessee imprint , 
different towns , fine-very fine lot .. . ...... . .. .. ... . .. ... photo est. $100 

3e Rose (65), five on individual covers, each with different Medical 
Department imprint , four from Nashville , other Chattanooga , fine-very fine 
lot ... .. ... .... ... ... .. .... .. . .. . .. .. .. ...... . .. ... .. ... . ....... ... . .. .. .. ..... est. $100 

3c Rose (65), 121 covers , Tennessee usages incl. two P.O.W. covers 
(damaged), range of towns and markings , a few Rose-Pink shades, several 
damaged , generally fine lot .. ... ... . .. ...... . . .... . ........ . .. .. .. ... . .. .. est . $75 

30e Orange (71), target cancel , used in combination with 3c Rose (65, two , 
one of which does not belong) on 3c Pink entire (U34) to Brazil , Memphis 
d.s . and red transits , reduced into stamp at R. , the 3c presumably substituted 
for a missing lOc to make up postage for 45c single rate (lc overpayment) , 
colorful.. . .. .. .. . .... .. . .. .... .. . ... . .... ... .. ... .. ... ........ . . photo est. $100 

15e Orange (152), cork cancel , matching cork on 3c Green entire (U82), 
Cumberland Gap Aug. 2 d.s. , registered mail usage to Maynardsville , soiled, 
fine reconstruction period usage ... ...... ............ .. ... . photo est. $75 

Absentee Ballots, 14 legal size covers used by Union soldiers in 1863-64 to 
Ohio (one of three states authorizing such voting) , one 12c 1861 , one 'Due 6' 
and 'Due 12', others with 3c 1861 , several reduced, one front only, minor 
faults , scarce lot .. .. . .. .. . ... .. .. ... ....... ...... ... .... . .. .. . ..... .. ...... est. $300 

Broadside, Gen. Grant:s Order of Dec. 9, 1862, to the citizens of occupied 
Tennessee , announcing election for Union government , repaired at left, still 
presentable and rare , in damaged frame.. .. .......... . ... ...... .. . .. est. $100 

W. E. Brownlow, U.S.S. free franked cover , Washington D .C. Congress d.s ., 
accompanied by 1961 'usage ' of patriotic picturing Brownlow, very fine 
. .. . ... .... ... ... .... ..... .. .. . ... ...... .. . ... ... .. .. ... ... .. .. ... . ..... ... .... ..... est . $40 

Chattanooga, study of army field straightline d .s., eight covers (all 3c 1861) 
with blue straightline , incl. five framed , three unframed, mostly fine strikes , 
also incl. two covers with double-circle d.s . (missing stamps), interesting lot 
...... ... ... .. . .. . .. .. .. ... .. ... ..... ... . ...... ... . ... . ........ .. ... . ... ... .. .. ... . est. $150 

Departmental Imprints, 23 covers , variety of departments incl. Sanitary 
Commission and U .S. Military Railroads, most with 3c 1861, one 3c 1857, 
faults and a few defective , otherwise attractive lot .. .... .... . ..... est. $200 

Franklin, Union Occupation, four covers with 3c Rose (65), different types of 
d.s. incl. large & small double-circles (one to Johnson's Island , 'ExC' mark), 
small circle on patriotic , large pre-war d .s., very fine lot ... .... . . est. $100 

Nashville Union Usages, 71 covers, wide range of items incl. pre-war, P.O. W. 
examined , imprints, auxilliary markings , post-war , mixed quality , useful 
study. . .. . .. . .. .. ......... . ................... . .. .. ... . ...... . ..... .... ....... est. $200 

Nashville Union Usages, 70 covers, incl. 13 stampless soldier's letters , others 
with 3c 1861 and variety of d.s. , mixed condition , useful study .. ........ . ... . ... . 
..... ...... .... ........ .............. .. .... . ....... .. .... .. ....... .. .. ... .... .. .. . . est. $100 

Tennessee Pre-1850, 34 covers or folded letters, 3 documents, wide range of 
stamp less town markings , also incl. Gov. Carroll land document , generally 
fine lot ... .. . ... . . ........ .. .... .......... . ....... . ....... . ... ...... .. .. . .. .. . est. $200 
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UNION 

Tennessee 1850-60, 65 covers or folded letters, most with 3c 1851-57 stamp, 
wide range of towns, many Memphis & Nashville incl. 'Via Rail Road' (ex 
Hicks), College Ad , Building corner card, etc., mixed condition, many fine 
or better ...... ........... ....... .. .. ..... ... .. . ......... ....... ... .. ... .. ... ... est . $300 

Tennessee Union Usages, 20 stampless soldier's letters, 7 entires, incl. range 
of markings , 'Soldier's Letter' oval , 'Dues' (several scarce types), mixed 
condition, many fine or better............. ... ... .. . ..... .. ......... ..... est. $300 

Tennessee, Union Covers with Letters, 20 covers with contents plus 4 letters 
without covers , a few patriotic , excellent range of military accounts incl. 
Sherman's March, Chattanooga campaign , Gov. Andrew Johnson speech, 
court marshall, etc., mixed condition" several fine or better. .... est . $300 

Tennessee 1865-on, 85 covers, many 3c 1861-67 & 1869 frankings, later 
advertising , some postcards, etc. , interesting range of items, mixed condition 
.. ..... ............... .... .. . .. . .. ... ... ............. ... .... . ... ... .. ..... .. ... ... . est. $200 

Tennessee Fancy Cancels, 28 covers incl. 23 3c 1861 , mostly cork leaf or star 
types, one Masonic (damaged Sanitary Comm. cover) , a few in blue, very 
mixed quality .. . ... .. .. . ... .. .... . .. .. .. . .... ... .. .. .. .... ... .. .. .. .... . .. . est. $100 

Tennessee Railroads, nine covers, incl. handstamped pmks., imprints, mixed 
condition , a few fine or better .... .. .. ....... ..... .. ..... ..... ... .. .. .. ... est. $100 

Miscellaneous Tennessee, four covers, incl. Nashville 3c Pink on blue 
lettersheet with excellent contents describing first attack on Atlanta, another 
entire with scarce red Sulphur Springs d.s., 3c Rose (65) with ms. Tyree 
Springs pmk. and Huntingdon missent pmk., incoming French cover with 
Cumberland Iron Works forwarding pmk., fine lot . ........ .. .... est. $100 

Bidders' attention is directed to the Conditions of Sale 
and Information for Prospective Buyers at the front of 
the catalog. Please note that requests for extension 
must be made on or before the day of the sale, 

indicating which committee's certificate is desired . 
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UNION PATRIOTIC FROM OCCUPIED NASHVILLE 
TO GERMANY 

607 

-607 IZI 30e Orange (71), fine , rich color, tied by Nashville Apr. 29, 1863 d.s. on blue 
Soldier, Cannon & Flag regimental patriotic cover to Hoegelsmar, Germany, 
red N.Y. credit d.s., red Aachen transit , receiving backstamp, a few small 
stain spots 

FINE AND RARE USE OF THE THIRTY-CENT STAMP FROM 
UNION-OCCUPIED TENNESSEE . Ex Matthies. Cat. $3,500.00 .. .. ... .. .. . . 
....... .. .. .. .. ... .......................... .. ... .. .. .. ..... ...... photo est. $2,000 
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UNION PATRIOTICS USED FROM TENNESSEE 

Listed by design, these covers are franked by the 1861 3c Rose (65) unless sta~ed otherwise. 

- 608 181 

- 609 181 

- 612 C8J 

- 613 181 

- 615 181 

- 616 C8J 

- 617 C8J 

- 618 181 

- 619 C8J 

- 620 181 

- 622 181 

- 623 C8J 

- 624 181 

Walcott catalog numbers indicated by 'w' 

Eagle & Flag sticker, not tied, blue framed Chattanooga straightline ties 3c, 
Jan. 1864 usage, very fine...... .... ... .. .. .............. .. . . photo est. $50 

Patriotic Newspaper Corner Card, in blue, the 'Union Flag' of Rome Ga., 
Chattanooga occupation d.s ., printed address, soiled, opening tears mostly in 
flap , fine. ... ............ . .... .... ...... ...... ... .... .. .. ..... .. ... photo est. $40 

'Rail Road Reg't' Train, 89th Ill. Vols., 'Our Mott()-Clear the Track' rare 
design in black, Nashville 1864 occupation usage, bit reduced at R ., very fine 
... .. ... . ... .. . .. .. .. ... .. .. .. ...... .... ... ..... ... .... .. ..... ... .... photo est. $100 

Star, 12th Corps, in blue (WI556) , Magee imprint, Nashville Mar. 1863 
occupation, very fine, ex Kimmel. . . ....... .. .. .. ... ... ... photo est. $60 

Howell 's 'I watch for thee', verse with ornate border , rare green label 'War 
kills our enemies with the blood of our friends' (nicked) , Nashville usage 
(probably post-war) , blue Pension Office ovals , edge wear, fine and rare 
... .... .... .. .... .. .... .. .............. ............... .. .. .. .. ..... ... photo est. $60 

Howell's ' I miss thee', verse with ornate border , Gallatin occupation d.s. , 
very fine and scarce . ... ... .. .. .... ............ ... .. .. ... ... .... photo est. $60 

Howell's Poems, two , To a wife' (Nashville 1863 , stamp damaged) and 
'Write often ' (Kingsport 1864, stained , worn), both occupation usages 
.... .. ..... .. ... .... ... .... ....... ... .. .. .................. .. ..... ..... .... . .... .... est. $50 

Negley's Brigade, Stubaugh's Artillery, in blue (W1321) , with Nunemacher 
imprint , Columbia Apr. 1862 occupation usage , fine photo est. $75 

Soldiers & Girl, 'Front Face!', in red (similar W871) , Memphis Dec. 1863 
occupation d.s. , minor soiling, tiny pen hands drawn by sender , fine 
.. ... ... .. ... . .... .. . .. . .. ...... . .. . .. .. .. .. .. .. . .. ... . . ... . ... .. ... .. photo est. $50 

Soldiers & Girl, 'Front Face', in red (similar W871) , Nashville Feb. 1863 
occupation d.s. , 'Due 3' (no stamp) , slightly worn , fine ............ . ..... ... .. .... . . 
... . .. .. ... . .. . ... . .. .. . ...... ... ... .. ... ... ... .. . ... .... . .. .... .... .. photo est. $40 

Soldiers & Girl, 'Front Face!', red & blue (similar W869), Chattanooga Sep. 
1864 occupation , stain , scarce . .... ... ....... ..... ...... .... photo est. $40 

Mounted Soldier with Bird, 'Camp Life' , in black (W884) , stained and 
defective stamp, Nashville Dec. 1863 occupation usage , fine cover ........... .. . 
.. ............ ..... . ........ ... . ... .... .... ........ .. .. .. ... ..... ... .. photo est. $60 

'Our Camp Fire', red & black (W878), Nashville Apr. 1863 occupation d.s ., 
minor stains, fine ... . .. .. . .. ... .. ... . .... .. . ..... .. ..... . ..... photo est. $40 

Soldier's Dream of Home, in red (similar W859), in red , blue Nashville Apr. 
1862 d.s. , with blue 'Union Defenders' lettersheet from occupied Columbia , 
small edge tears, fine ... ..... ....... .... . ........ . ............ photo est. $60 

Soldier & Flag at Camp, in red (WI882) , Memphis Dec. 1862 occupation , 
edgeworn , fine .. .. . ..... .... ... . ... . .. . .. .. . .. . ...... ....... .... photo est . $50 

Zoaves, red & blue , Hawley imprint, blue Nashville Jun. 1862 occupation 
d.s., minor edge wear, fine .. .. .. . ... . ... . .. . . ... . ... ... . ... . photo est. $50 

Sailor & Cannon, in blue (W830) , Medford imprint , Nashville Mar. 1862 
occupation usage , fine. . ...... . .... .... . ... .. ..... ..... ....... photo est. $60 
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UNION PATRIOTICS 

Sailor, Eagle, Flag & Shield, 'Our Brave Gun Boat Boys', in blue (WI988) 
Nashville Feb. 1863 occupation usage, with letter from camp telling how 
letters are received , very fine .. .. .. .. .. .... .. .. .... .. .. .... . photo est . $60 

Sailor & Flag, Female Allegorical, in blue (similar W2202), Nashville Apr. 
1863 occupation d.s. , 'Due 3' (no stamp) , soldier's endorsement from 
convalescent camp , fine ........... .. .. ....... .... .. ... ... . ... photo est. $40 

Soldier & Tent, with verse , in blue , unusual 'European' size cover , Nashville 
Aug. 1864 occupation usage , minor soiling, fine and rare ... ... . .. ....... .. . ...... . 
.. .. .. .. .. .... .. .. ...... .. .... .... ...... .. ...................... .. .... photo est. $75 

Soldier, Flag & Cannon, red & blue (W1959) , Columbia Apr. 1862 
occupation , with letter discussing Battles of Murfreeboro & Franklin, worn 
... ....... ... .... ... . .. .. ...... ....... ....... .. .... .. ... .... . .. .. ... .. ....... .. ..... est. $49 

Preserve the Union, states motif in black (WI619) , Memphis Ja . 1863 
double-circle occupation d.s. , 'Due 3' (no stamp) , stained and worn , still 
attractive, rare. .. ...... .... .. .. .... .. ... ........... .. ....... .... photo est. $50 

Ohio, 'Loyal State', overall green design (similar W1709) , Hawley imprint , 
Nashville May 1862 occupation, 'Due 3' (no stamp) , very fine .. .. .. .. .......... .. 
... . ... . ... .. .. .. .... .. .... .. .. . ... .. .... ... . .. . .. .. .. .. ...... ........ photo est. $50 

Fallen Zoave, red & blue design (W868), Wells imprint , hand-sewn edge at 
L., Nashville Nov. 1862 occupation, with Dietz note , fine .......... .. .. .......... . 
. .... .. . .. . .... .. . .. .. . ... .. .... . .. .... .. .... .... .. .... .. .... .. .. ..... photo est. $60 

Fallen Zoave, red & blue (W868) , Nashville Aug. 1864 occupation, letter 
datelined 'Near Atlanta' discusses opening attack on city accompanies, 
reduced at L., spots, fine ............. ... . ... .. ... .......... .. photo est. $40 

Fallen Zoave, red & blue (W868) , Nashville Jan . 1865 occupation , reduced at 
L., edge wear, fine ...................................... .. .. .. .. ........ .... est. $40 

Liberty & Flag on Eagle, red & blue (W2158), Mumford imprint , Nashville 
Nov. 1862 occupation d.s., reduced into design, stain spots, otherwise fine 
.. ..................... .. .... .. .. .. .. ...... .. .. ....................... photo est. $40 

Seated Liberty & Shield, in blue (W2239), ms. caption 'Millikens Ld. 
Louisiana' , Memphis Apr . 1863 occupation usage , very fine . ... .. . ......... ..... . 
. .... .. .. .. .. ........ . ....... ... ........... . ........ .. .. ... ... .. .. ... . photo est . $40 

Liberty & Flag, 'Union', in red, blue Nashville Mar. 31, 1862 d.s. (pre-war 
marking used shortly after city's fall on Feb. 25), with patriotic lettersheet 
encl. mentions going to Columbia tomorrow, small stain, fine .. .. .... . .. ....... . . 
.... .. . .... ... .. .. .. .. . ... .... .. .. .. .. ... ...... .. .. .. .... .. .. ......... photo est. $40 

Sailor & Female Allegorical, Washington & Flag, Eagle & Shield, three 
covers , all from Cumberland Gap, occupation usages, stains and worn , 
scarce ...... ..... ................... .... .... .. ...... .... .. . .. .. ... ... ... .... ..... est. $50 

Globe, 'The Whole Union Forever', in black, Murfreesboro May 1862 
occupation usage, very fine ...... ...... .......... .. .. ....... photo est. $40 

Eagle & Flag Perched on Rock, red & blue (similar W2621), blue Nashville 
Apr. 1862 occupation d.s. , very fine ........ .. .. .. .. ...... photo est. $40 

Eagle & Flags, red & blue (W2537), small Nashville occupation d .s., reduced 
at R. , minor soiling, fine, ex Walcott .... .. .... .. ... . ..... photo est. $40 

Ellsworth's Last Letter, red & blue (similar W405) , Columbia May 1862 
occupation usage, sealed tear at B. , appears very fine, rare design .......... .. .. . 
........................... ... ........ ......... .. ... .. .... .. .. .. . .... . photo est. $75 

Gen. Buell, portrait in purple (WS20) , Wells imprint , Nashville Apr. 1863 
occupation , fine, ex Walcott ...... .. .... .. .. .. .. .. .... .. .. .. photo est. $60 
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Battle at Corinth, Map, in red (W602) , Cumberland Gap occupation d.s ., 
fine, ex Kimmell ....... ... .. .. .. .. ... .. .... . .. . .... . .. ... . ... . . photo est. $60 

Benton Barracks View, St. Louis, in black (W767), Memphis Nov. 1862 
occupation , stained and worn , otherwise fine .. ....... . . photo est. $50 

View of Washington Capitol, in blue (W666) , blue Nashville Sep. 1863 
occupation d.s., sealed tear and reduced, fine . ......... photo est. $40 

Uncle Sam Spinning Noose, 'Indiana Sanitary Commission' imprint (similar 
W91O) , in black , small Nashville occupation d.s. , some wear , fine, and rare 
... ...... ... . ..... . ....... ... .. .. ... .. .. ... ........ . .. .. .. ..... .. .... photo est. $100 

Uncle Sam Spinning Noose, in red (W91O), Nashville Jun. 1863 occupation 
usage, worn and soiled , fine ...... .. . .. . .. . ... . ..... ..... .... photo est . $50 

'Uncle Sam's Flying Artillery' in Pursuit , in red (W833), Cumberland Gap 
d.s. , a bit worn , fine and scarce. ... .. .... . ... .. .... . .. .. ... . photo est. $60 

'Copper-Head Butternut' Caricature, in black (W1075) , Shelbyville Dec. 
1865 post-war usage , stamp nicked , otherwise very fine, scarce .. . .. . .. ... ... ... . . 
. .... ... .. .. ... .. . .. .. .. . ... ... ... . .... .... .... .... ..... . ... .. . ... . .. . photo est. $60 

Rooster, 'Have you heard the news', in blue , posted at Wabash Ind., contains 
letter in addressee's hand datelined 'Ft. Pickens Tenn . Apr. 3, 1863' (four 
months earlier) , very fine ... .... ... .... .. . ... ... . .. .. . ....... photo est. $40 

Union Patriotics used at Nashville, 20 covers , mostly different types incl. 
Howell 's Poem, Gen . Curtis, Regimental , Allegorical , a few red & blue 
designs, variety of occupation markings incl . one 'Due 3' stampless and 
another with 3c, most with faults (a few badly damaged), scarce lot 
.... ....... ... ... .... ... . ... ... ... .... .... .... ...... .. ... .. ... ........ . .. .. .. .... .. est. $200 

Union Patriotics from Tennessee, four different , two red & blue Eagle & Flag 
types (Pulaski, Murfreesboro occupation), blue Sailor & Female Allegorical 
(Franklin occupation), and blue Rooster with ms . 'Camp Shiloh' on back, all 
with 3c Rose (65) , also inc!. Battle of Corinth map from Mich . as collateral 
for Camp Shiloh usage, faults .... ... .... . . ... ... ....................... est. $100 

Union Patriotics, 54 inc\. a few fronts only, one lettersheet only, almost no 
duplication, several soldier's letters, most with 3c 1861, mainly Nashville , 
Memphis & Columbia usages , very mixed condition .. ... . .. .. ... est. $500 

Tennessee Patriotics, 32 unused Union designs , one front only, incl. two sets 
of Magnus Battle of Ft . Donelson (12 in each), a few stained , fine lot 
... ...... ............... . ..... .................. .... .... ..... ..... .. .. .. ... .... ... .. est. $50 

END OF SALE 
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FORTHCOMING SALES OF INTEREST TO 
CONFEDERATE STATES COLLECTORS 

THE E . H. MAYER WORLDWIDE MILITARY MAIL-to be offered May 13 
in Zurich . This important collection covers the entire world, tracing the history of 
wars through a study of related postal history. Catalog requests should be made to 
Christie 's/RobsonLowe, 8 King Street, St. James's , London SW1 Y 6QT. Please 
send $8 (U .S.) each for air mail. 

THE LOUIS GRUNIN COLLECTION OF U.S. 1851-57 STAMPS ON 
COVER-to be offered in three parts: Part One on the day of this sale , March 25; 
Part Two (Fall 1987) and Three (Spring 1988). It includes numerous covers relevant 
to Confederate postal history. To order the set of three catalogs, please send $15 to 
Christie 's Stamp Department , 502 Park Avenue , New York, N.Y. 10022. 

CONSIGNMENTS FOR FORTHCOMING AUCTIONS 

We can accept consignments for our Fall auction schedule during the next six 
months . Our specialists are qualified to market any type of collection through 
auctions held in New York , London and Zurich. For further information regarding 
appraisals and auction proposals , please contact Scott Trepel or Elizabeth Pope , 
212-546-1087. 
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Canada 
Murray Mackay 
94 Cumberland Street 
Toronto , Ontario M5R IA3 
tel.: (416) 960-2063 
telex: 06-23907 

Denmark 
Birgitta Hillingso 
Dronningens Tvaergade 10 
1302 Copenhagen K, 
tel.: (451) 32 7075 
telex : 21075 

Finland 
Barbro Schauman 
Ulrikagatan 3 A 
00140 Helsinki 
tel. : (358) 060 8212 

France 
Christie's France SARL 
17 Rue de LiIle, 75007 Paris 
tel. : (3314) 261-1247 
telex: 213468 
Princesse Jeanne-Marie de Broglie 
Laurent Prevost-Marcilhacy 

9 Via Borgogna, 20122 Milan 
Giorgina Venosta 
tel.: (392) 7947 12 or 70 96 08 
telex: 316464 

Rome 
Chri stie 's (International) S.A. 
Palazzo Massimo Lancellotti 
Piazza Navo na 114 , Rome 00186 
Mauri zio Lodi-Fe 
tel. : (396) 654-1217 
telex : 611524 

Japan 
Sachiko Hibiya 
Christie's 
Ichibankan Bldg. B I 
3-12 Ginza 5-chome, 
Chuo-ku, Tokyo 104. 
tel. : (813) 571-0668 
facs imile : (813) 571 5853 
telex : 29879 

Mexico 
P.O. Box 105-158 
11570 Mexico 
tel. : (905) 531 1686 or 1806 

Monaco 
Christine de Massy 
Christie's Monaco S.A.M. 
5bis, Avenue SI. Michel 
98000 Monte Carlo 
tel. : (3393) 25 1933 
telex: 489287 

Norway 
Ulla Soli tar Hjort 
Riddervoldsgt. lOb 
Oslo 2 
tel.: (472) 44 12 42 

Portugal 
Antonio M. G. Santos Mendonca 
R. Conde de Almoster 44 
1500 Lisbon 
tel. : (3511) 78 63 83 or 66 08 51 
telex: 12839 

South Africa 
Johannesburg 
Harriet Gilfillan 
P.O. Box 650852 
Benmore 
Sandton 2010 
tel.: (2711) 783 0303 
telex: 428751 

facsimile: (441) 839-1611 

Spain 
Casilda Fernandez-Villaverde 
Christie's B.V. 
Valenzuela 7, Madrid 28014 
tel. : (341) 232-6627 
cable: Chri stiart, Madrid 
telex : 46681 

Sweden 
Stockholm 
Lillemor Malmstrom 
Artillerigatan , 29 
11445 Stockholm 
tel. : (468) 62 01 31 
telex : 12916 

Switzerland 
Genel'a 
Christie's (International) S.A. 
8, Place de la Taconnerie 
1204 Geneva 
Hans Nadelhoffer 
Thomas Milnes Gaskell 
George de Bartha 
Jocelyne Keller 
tel.: (4122) 28 25 44 
facsimile : (4122) 21 5559 
telex: 423634 

Zurich 
Christie's (International) A.G . 
Steinwiesplatz. 
8032 Zurich 
Maria Reinshagen 
tel. : (411) 69 0505 
telex : 56093 

The Netherlands 
Christie 's , Amsterdam B.V. 
Cornelis Schuytstraat 57 
1071 JG Amsterdam 
Harts N ystad 
tel. : (3120) 64 20 II 
cable : Christiart. Amsterdam 
facsimile: (3120) 64 08 99 
telex : 15758 

Venezuela 
Alain Jathiere 
P.O . Box 88061 
1080 Caracas 
tel. : (582) 962-1755 
telex : 24950 

West Germany 
Dtisseldorf 
Jorg-Michael Bertz 
Inselstrasse 15 
4000 Dusseldorf 30 
tel.: (49211) 498-2986 
cable: Chriskunst Dusseldorf 
telex: 8587599 

Munich 
Charlotte Furstin Zu Hohenlohe 
Residenzst rasse 27 
8000 Munich 2 
tel. : (4989) 22 95 39 
telex : 5218498 

Gerald Van der Kemp, President d'Honneur of Christie's Europe is based in our Paris Office 
3/81 
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SALE RESULTS A SALE NO 6350 25MAR87 DATE 25MAR87 PAGE 1 -------------- SALE TITLE D. SCOTT GALLAGHER COLLECTION OF TENNESSEE POSTAL HISTORY 

LOT NO : VALUE LOT NO : VALUE LOT NO : VALUE LOT NO : VALUE LOT NO : VALUE LOT NO VALUE 
-------------- -------------- -------------- -------------- -------------- --------------

201 352.00 249 13200.00 297 55.00 345 850 BI 393 264.00 / 441 275.00 
202 990.00 250 99.00 298 220.00 346 198.00 39 4 104 .5Ct 442 85 BI 
203 330 . 00 251 330 . 00 299 82.50 347 110 BI 395 320 BI 443 85 BI 
204 385.00 252 242.00 300 209.00 348 49. 50 396 230 BI 444 121.00 
205 330.00 253 220.00 301 495.00 349 82.50 397~176 .0 0 445 26 4. 00 
206 154. 00 25 4 132.00 302 38.50 350 55.00 398 170 BI 446 400 BI 
207 110 BI 255 121. 00 303 33 . 00 351 264.00 399 242. 00 447 66 . 00 
208 55 BI 256 165 .00 304 49 .50 352 66.00 400 418.00 448 77.00 
209 264.00 257 s2a.oo 305 935.00 353 55 . 00 401 638.00 449 121.00 
210 2530 . 00 258 1430.00 306 154.00 35 4 55 .00 402 29 0 BI 450 66.00 
211 880 . 00 259 1045.00 307 66 . 00 355 55.00 403 297 . 00 451 143.00 
212 198.00 260 850 BI 308 71.50 356 220.00 ,. 404 176.00 452 1375 0. 00 
213 231.00 261 3850.00 309 66.00 357 66.0 405 187 . 00 453 104.50 
214 143.00 262 231.00 310 297.00 358 82 50 406 2090.00 454 85 BI 
215 264. 00 263 132.00 311 104.50 359 35?.oo 407 132.00 455 99.00 
216 935 . 00 26 4 220.00 312 33.00 360 22 0 . 00 408 198 . 00 456 132.00 
217 352 .00 265 528 . 00 313 187 . 00 361 198.00 409 55.00 457 132.00 
218 385.00 266 1540.00 314 66.00 362 / 231.00 410 38 . 50 458 25 3 . 00 
219 264 . 00 267 4950 . 00 315 187.00 363 154.00 411 104.50 459 132.00 
220 462.00 268 22000 . 00 316 55 . 00 364 242.00 41 2 66 . 00 460 253 . 00 
221 132.00 269 8250.00 317 308.00 3,5 66 . 00 413 121.00 461 660.00 
222 462.00 270 1870.00 318 352.00 366 132.00 414 132 . 00 462 231.00 
223 935.00 271 3300 .00 319 154.00 "' 367 110.00 415 418.00 463 231.00 
22 4 385 . 00 272 286.00 320 121.00 368 187.00 416 99.00 464 242 . 00 
225 660.00 273 1650.00 321 66.00 369 450 BI 417 143 . 00 465 165.00 
226 1100.00 274 231.00 322 49.50 370 176.00 418 143.00 466 187.00 
227 2970.00 275 3850.00 323 99 .00 371 82.50 419 110.00 467 88 . 00 
228 3300.00 276 7150. 00 324 99.00 372 170 BI 420 275.00 468 55 BI 
229 6600 . 00 277 2970.00 325 176.00 373 66.00 421 352.00 469 55 BI 
230 1980.00 278 1210.00 326 66.00 374 110 BI 422 209.00 470 176.00 
231 880.00 279 1320.00 327 121.00 375 66.00 423 396.00 471 71.50 
232 1320 . 00 280 660.00 328 93.50 376 99. 00 424 70 BI 472 71.50 
233 2640 . 00 281 450 BI 329 55 . 00 377 66.00 425 132. 00 473 55.00 
234 3300.00 282 1980.00 330 154 . 00 378 132 . 00 426 77 .00 474 99 . 00 
235 1980.00 283 990.00 331 71.50 379 143.00 4 27 231.00 475 132 . 00 
236 850 BI 284 1430 . 00 332 143.00 380 99 . 00 428 286.00 476 104 . 50 
237 231.00 285 660. 00 333 66.00 381 85 BI 429 176.00 477 82.50 
238 2860.00 286 528 .00 334 66 . 00 382 330.00 430 176.00 478 99.00 
239 29700.00 287 264 .00 335 132 . 00 383 385 . 00 431 66.00 479 66.00 
240 990.00 288 18150.00 336 66.00 384 170 BI 432 297 . 00 480 44 . 00 
241 2420.00 289 60500 . 00 337 85 BI 385 352.00 433 192.50 481 66 . 00 
242 440.00 290 29700.00 338 187.00 386 132 . 00 434 165.00 482 330 . 00 
243 495.00 291 4400. 00 339 231 . 00 387 825 . 00 435 132.00 483 93.50 
244 1870.00 292 27. 50 340 121.00 388 46 2 . 00 436 143.00 484 209 .00 
245 1980 . 00 293 77 .oo 341 2090.00 389 330 .00 437 154.00 485 528.00 
246 660.00 294 25 BI 34 2 253 .00 390 462.00 438 330.00 486 88 . 00 
247 572 . 00 295 165.00 343 550.00 391 660.00 439 462 . 00 487 440. 00 
248 1700 BI 296 71.50 344 66. oo. 392 385 . 00 440 352 . 00 488 99.00 
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SALE RESULTS A SALE NO 6350 25HAR87 DATE 25HAR87 PAC& -------------- SALE TITLE D. SCOTT GALLAGHER COLLECTION OF TENNESSEE POSTAL HISTORY 2 

LOT NO : VALUE LOT NO : VALUE LOT NO : VALUE LOT NO : VALUE LOT NO : VALUE LOT NO VALU£ -------------- -------------- -------------- -------------- -------------- --------------
489 209.00 517 82 . 50 545 330 . 00 573 49 . 50 601 198 . 00 629 33.00 490 352.00 518 198.00 546 121 . 00 57 4 165 . 00 602 385 . 00 630 99.00 491 85 BI 519 440.00 547 132 . 00 575 82 . 50 603 176 . 00 / 631 165.00 492 420 BI 520 77 . 00 548 165.00 576 66. 00 60 4 176 .00- 632 104. 50 493 2750.00 521 187 . 00 549 15 4. 00 577 33 . 00 605 77,..00 633 49.50 494 580 BI 522 55 BI 550 132.00 578 121. 00 606 7'7 . 00 634 60.50 495 825.00 523 132.00 551 45 BI 579 121. 00 607 , 4620 . 00 635 66.00 496 4180.00 524 65 BI 552 275 . 00 580 55 BI 608 121.00 636 55.00 497 4620.00 525 55 (),~00 553 450 BI 581 88 . 00 609 27 . 50 637 143.00 498 17050.00 526 231. 0 554 290 BI 582 330 . 00 610 209 . 00 638 71. so 
499 49 . 50 527 140 555 170 BI 583 60.50 ,. 611 93 . 50 639 60.50 
500 49 . 50 528 132 . 00 556 85 BI 584 121 .00 " 612 71.50 640 11.00 ., 
501 77 . 00 529 187 .00 557 44. 00 585 44.00 613 38 . 50 641 176.00 
502 55.00 530 55 BI 558 93 . 50 586 8~.50 614 44 .00 642 154.00 
503 99.00 531 418.00 559 165 . 00 587 82.50 615 132 . 00 643 187.00 
504 110 BI 532 85 BI 560 230 BI 588 ,P 143. 00 616 66 . 00 644 11 . 00 
505 198.00 533 1760.00 561 88.00 589 121.00 617 60 . 50 645 60 . 50 
506 55.00 534 935. 00 562 290 BI 590 40 BI 618 49.50 646 231.00 
507 66.00 535 275 . 00 563 165 .00 5 91 170 BI 619 110.00 647 ss .oo 
508 1760.00 536 352 . 00 564 418.00 592 88 . 00 620 121.00 648 231.00 
509 825.00 537 330.00 565 825 . 00 593 55 . 00 621 132 . 00 649 154.00 
510 209.00 538 38.50 566 1045 .00 594 88.00 622 71.50 650 143 . 00 
511 198 . 00 539 132.00 567 1045 .00 595 176.00 623 121.00 651 660.00 
512 2200 . 00 540 132 . 00 568 385 . 00 596 93 . 50 62 4 165 . 00 652 143.00 
513 99.00 541 66.00 569 198.00 597 176 . 00 625 66.00 653 880 . 00 
514 154.00 542 38.50 570 330 . 00 598 77 .00 626 110 . 00 65 4 220.00 
515 104 . 50 543 71.50 571 41 8 . 00 599 1045. 00 627 15 4. 00 
516 55 BI 544 110 . 00 572 132. 00 600 231 . 00 628 77 .oo 

TOTAL SOLD 397886.50 361715 96 .95' 

'O~tA-tSc.'-\ r\e.tlc. \.825 ~~~-~~---------~--==:~~----------~-=:~~~ 
3 . 05% 

SU>i~~ Ff'GI'\C. l. S2't TOTAL KNOCKDOWN 409276.50 373105 
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